

EL ASUNTO DEL DIA

Lo de Marruecos

El sitio de Fez

Detalles completos del ataque del día 3.— Resultado del combate.— Muertos y heridos.— Impresiones.

TANGER. (Martes, noche.) Tenemos ya noticias completas del combate del día 3. Son muy interesantes. Helas aquí:

A las nueve de la mañana los rebeldes intentaron tomar la ciudad de Fez. Pusieron en movimiento y comenzaron por apoderarse de la puerta de Flog y de los fuertes en ruinas de la muralla Sur, que estaban defendidos por cien hombres con dos cañones de tiro rápido.

Se estableció un combate que duró dos ó tres horas. Los rebeldes, al cabo de ese tiempo, se replegaron hacia Sefru.

Mientras tanto los Ait Yusi intentaron apoderarse de la puerta de Bab Debbibag y fueron también rechazados, retirándose al campamento rebelde.

Pasadas las dos de la tarde adquirió el combate mayor viveza por haber acudido al asalto de Fez más numerosos núcleos rebeldes, entre los que iban dos mil jinetes.

Se sostuvo el combate hasta las cinco de la tarde. A esa hora el enemigo fué rechazado, funcionando contra él la Artillería del Anechmar.

Esto ocurrió á última hora, cuando se habían replegado dentro de Fez la Infantería y Caballería del Maghzen que en las afueras mantuvo el combate anteriormente.

Corresponde el resultado del combate exclusivamente á la Artillería y á las ametralladoras que dirigían sudoficiales de la misión militar, á quienes ha felicitado Muley Hafid por la conducta que observaron.

Acercá del número de bajas experimentadas por las fuerzas del Magzen, las noticias son contradictorias.

La Prensa francesa consigna que tuvieron siete muertos y doce heridos.

Otras informaciones quintuplican la cifra anterior, afirmando que sólo las kabilas aliadas del Sultán, que son tres, tuvieron treinta muertos y noventa heridos.

Las bajas de los rebeldes fueron muchas, aunque no hay medio de precisarlas exactamente.

Anoche estuvieron los rebeldes recogiendo muertos y heridos en los lugares á que el combate se extendió.

Se pregona aquí todo lo referido como una victoria del Maghzen, pero los que consideran estas cosas serenamente dicen que no influirá en lo más mínimo en el espíritu del país y menos aun en la terminación de los sucesos actuales, pues se trata de un ataque rechazado y nada más.

Estas son las noticias que hoy hemos recibido del ataque del día 3, de las que se deduce que se trata de un simple episodio y no de un hecho definitivo.

Informes de Marrakes.— Imposibilidad de formar una mehallá.— Las negociaciones. Actos de sumisión.

TANGER. (Martes, noche.) De Marrakesh comunican que reina extraordinario malestar en toda aquella región por haberse convencido los pobladores de que es imposible, por ahora, que vuelva el Sultán á residir allí.

Esperaban de la residencia de Muley Hafid grandes beneficios, pues esperaban que haría cesar las continuas exacciones que desde el momento en que se ausentó cometían los gobernadores, siempre insaciables.

Añaden que fracasará todo intento de formar una mehallá numerosa para auxiliar á Muley Hafid, entre otras razones porque el país no siente entusiasmo alguno, antes bien, está escarmentado y nada tiene que agradecer al actual emperador porque sus males han aumentado desde la época de la proclamación.

Es, por otra parte, fantástico y aun pueril suponer que la mehallá formada en Marrakesh tendría eficacia relativamente al desarrollo de los sucesos de Fez, pues tardaría, en primer lugar, mucho tiempo en formarse y luego en llegar á Fez, por la vía Safé-Larache, lo menos dos meses, dada la lentitud con que aquí se hace todo.

Aparte lo apuntado, en su marcha de Larache á Fez tendría la mehallá que atravesar el país de los rebeldes y éstos están dispuestos á defender sus vidas y haciendas, toda vez que están persuadidos de que no pueden esperar clemencia del vencedor.

No es el camino de las armas, mientras los núcleos insurrectos sean numerosos y potentes, el que hará triunfar á Muley Hafid, sino el de las componendas.

Se dice que han sido reanudadas las negociaciones con los Hianías; pero aunque Muley Hafid lograra atraérselos, la situación no variaría sensiblemente.

Para aislar á los Beni-M'tir, Muley Hafid necesitaría ganarse á los Ait Yusi, tribu tan potente, que ella sola se basta para sostener la guerra, no sólo muchos meses, sino muchos años.

Y hasta ahora los Ait Yusi y los Beni-M'tir están perfectamente unidos.

Las informaciones últimamente llegadas de Casablanca dicen que la situación no ha variado en torno de la Chauia.

El hecho más saliente de los últimos días es haber acudido varios kaides de la fracción de los Zaers y de los Selanma á realizar actos de sumisión.

En provincias

De una carta de Melilla.

CADIZ. (Martes, mañana.) He tenido ocasión de ver una carta de persona que reside en Melilla, y que por su seriedad no acostumbra á hacerse eco de rumores fantásticos, sino de noticias que tienen probabilidades de verosimilitud y que en otras ocasiones he comprobado resultaron ciertas.

Dícese en la carta que en breve se aumentará con un batallón la guarnición situada en las minas españolas; que cuando se hayan incorporado los reclutas y tengan los regimientos completa su dotación de hombres, será ocupado el monte Gallo, situado á distancia de 30 kilómetros de Zelúan.

La impresión que sobre esta ocupación tiene el autor de la carta es que se efectuará sin resistencia, limitándose la operación á un paseo militar.

Movilización de fuerzas.

ALGECIRAS. En un tren militar han salido esta mañana los reclutas del regimiento de Cerinola, para incorporarse á su regimiento.

Los de Cazadores de Ciudad Rodrigo han salido de Los Barrios con el mismo objeto.

Los reclutas instruidos en estos pueblos también se incorporarán á sus Cuerpos respectivos.

A las once de la mañana llegó á Los Barrios el batallón de Chiclana, que se destina á guarnecer la Línea de la Concepción.

Del Ferrol á Cádiz.

FERROL. (Martes, noche.) A bordo del transatlántico Cataluña han salido para Cádiz las fuerzas de Infantería de Marina destinadas á Melilla.

Han embarcado en el Arsenal, donde han sido despedidas por las autoridades, jefes y oficiales de la guarnición y Ayuntamiento.

Momentos antes de embarcar han sido revistadas las tropas por el contraalmirante Morgado que les ha dirigido una arenga terminando con vivas á España, al Rey y á la Marina.

A estos vivas han contestado entusiásticamente los soldados.

Inmenso gentío ha presenciado en las calles el paso de las fuerzas, vitoreándolas.

También han marchado cien marineros para cubrir bajas en los buques de la escuadra.

A causa de la escasez de fuerzas de Marina ha sido preciso que hiciesen guardia diversas dependencias.

No vamos á Marruecos

Alemania se interpone.— Lo que dicen unos viajeros recién llegados de Tánger.

CADIZ. (Martes, noche.) El vapor correo Vicente Larroca ha llegado hoy de Tánger. Inmediatamente he pasado á bordo, dispuesto á interrogar al capitán y á los pasajeros, acerca de las impresiones que pudieran traer del estado actual del conflicto de Marruecos.

—¿Qué noticias traen ustedes hoy?—he preguntado á algunos de ellos.

Sus respuestas, todas conformes, pueden ser sintetizadas en las palabras siguientes: —Lo que hay es que Alemania ha cortado las alas á Francia; que ésta ya no va á Marruecos, y, por consiguiente, tampoco España, que en fin de cuentas iba arrastrada por el Gobierno de la República. Esta noticia, dicho sea en rigor de verdad, ha producido esta mañana gran júbilo en Tánger, entre españoles y moros, principalmente. Sin duda, para contrarrestar el efecto de noticia tan importante y hacer ver lo que ya no será, han llegado á Tánger tres cruceros franceses. En Tánger se recordaba hoy el momento en que el Kaiser estuvo allí hace años para lograr un efecto semejante al de ahora: contener á Francia.

—¿Y de Fez? ¿Y de los rebeldes que cercan á Fez?—he preguntado luego.

—Las noticias llegadas ayer á Tánger—me han contestado— indican que todo sigue igual. Miles de kabilios sostienen el cerco de Fez. No se atreven á asaltar la plaza, por temor á los cañones que desde las murallas les enfilan. Los soldados que custodian la ciudad, tampoco se atreven á intentar romper el cerco, por ser pocos para tal empresa, y más aun por el temor á que los imperiales se pasen á los rebeldes.

El crucero Numancia y el cañonero General Concha han abandonado el puerto de Tánger.

Se dice que van á Ceuta y Melilla. En el Estrecho de Gibraltar reina fuerte temporal de lluvia.

En el Extranjero

Manifestaciones del Sr. Cruppi.

PARIS. El ministro de Negocios Extranjeros ha dado á conocer, ante la Comisión de asuntos exteriores de la Cámara, la situación actual de Marruecos, manifestando que los datos recibidos en el ministerio permiten asegurar que la situación ha mejorado, y que no hay lugar á alarmarse.

El Sr. Cruppi añadió que las noticias recibidas estos últimos días dicen que la situación ha mejorado sensiblemente, mediante el apoyo

de la Misión francesa y los fondos que ha recibido el Sultán, los cuales le han permitido satisfacer á las tropas las soldadas pendientes de pago.

Estima el ministro Sr. Cruppi que esta mejoría se acentuará aún, puesto que las tribus tienen que regresar muy en breve á sus pueblos respectivos, para dedicarse á las faenas del campo, con motivo de la proximidad de la recolección.

La Transatlántica.

El Gobierno ha hecho indicaciones á la Compañía Transatlántica para que ésta adopte las medidas necesarias á fin de que pueda disponer en un momento dado de barcos suficientes para transportar doce mil hombres.

Murmuraciones

LA PROTESTA EN EL TEATRO

Después de reseñar en este mismo periódico el estreno de El palacio triste, y la actitud lamentable de algunos abonados á sábado blanco, he tenido dos pequeñas satisfacciones de amor propio. Ha sido una de ellas la de ver cómo los críticos dramáticos más autorizados coincidían con mi punto de vista. Ha sido la otra satisfacción de vanidad el ver confirmada mi esperanza de que el público no tardaría en rectificar su juicio. En efecto, ha ocurrido así. El domingo por la tarde y por la noche, el lunes de abono, se han mostrado favorables á El palacio triste. La nueva obra de Martínez Sierra ha quedado sancionada por el aplauso de los espectadores.

¿Tenían razón los señores del sábado? ¿Tenían razón los señores del lunes? ¿Cuál de estos dos públicos era el verdadero? El problema planteado por Figaro respecto del público vuelve á surgir ahora, y seguirá repitiéndose indefinidamente, con tanto misterio como entones.

Quedamos, pues, en que El palacio triste se ha impuesto en las noches siguientes á la del estreno. Algunos han admirado su gran belleza literaria. Otros, juzgando tal vez inocente ó fatigoso el cuento, han comprendido que éste no tenía nada para indignar á nadie. Los jóvenes escandalosos del sábado perdieron el tiempo sin fruto alguno al desgastarse las botas, enronquecerse la voz y calentarse las cejas buscando chistes.

¿Hasta dónde puede alcanzar el derecho de protesta en el teatro? A mi juicio, la respuesta á esta pregunta es sencillísima: hasta el punto necesario para contrarrestar el aplauso injusto. Mientras nadie moleste con sus aplausos, ¿por qué molestar á nadie con gritos de burla ó de censura, en vez de dejar que todo el mundo oiga en paz la comedia, única manera de poder aprobarla ó rechazarla con justicia cuando baje el telón? Y si, caído el telón, ningún espectador aplaude, ¿habrá reproblación más expresiva que este silencio? O como alguno entonces aplaudiera, he aquí el momento del contra-aplauso para todo espectador celoso de su derecho de dar su opinión públicamente, derecho tan indiscutible como fácil de adquirir, pues se vende en la taquilla á cinco ó seis pesetas.

Sobre que la protesta, por ruidosa que parezca, es absolutamente ineficaz. Ha dicho muy bien Cristóbal de Castro que el verdadero barómetro está en la taquilla. Algunos escritores—y entre estos me cuento—retiran sus obras del cartel en cuanto la primera noche les es desfavorable. Pero yo mismo reconozco, á pesar de proceder así, que esta timidez respetuosa es un escrupuloso excesivo. Una golondrina no hace verano, ni el público de un día basta para sancionar ó rechazar definitivamente las obras dramáticas.

¿Quién no recuerda haber oído hablar, por ejemplo, de las gritas á Wagner en París, ó de que el Don Juan Tenorio, de Zorrilla, no gustó en la primera noche? Y no hace falta remontarse tan lejos, ni menos buscar en el teatro griego los precedentes, que también los hay. Ahora mismo, como quien dice, ¿no recordamos todos haber oído á los elegantes de Madrid, hace pocos años, silbar á Shakespeare en el Español y á Plauto en la Comedia. Por el duro de la butaca, el abonado se complacía en usar el derecho de manifestar su voto contrario al de todos los sabios de muchos siglos. ¿Por qué no habían de estar equivocos los tratadistas literarios, y él en la plena posesión de la verdad? ¿No había pagado su butaca?

Pero no, no hay tal derecho á patear, gritar y no dejarle oír al vecino. Y menos pueden alegarlo los señores de frac. El frac y el pateo son incompatibles. En un momento de obcecación furiosa, cuando las pasiones hacen sentir al hombre su animalidad, se concibe, se explica, se disculpa que proteste indignado. Cuando se ofende su patriotismo ó su decoro, cuando desde el escenario se le falta al respeto ó cuando los amigos ociosos del autor intenten, con aplauso impetivioso, hacer pasar gato por liebre, entonces se comprende que el espectador se enfurezca hasta desgastarse, gritando y hasta romper, golpeando el suelo, las inocentes botas. Pero nada de esto ocurría, por fortuna, en el caso de El palacio triste.

Cuando, al anunciar el estreno de una obra en el cartel, no se indicaba el nombre del autor, gritar ó patear en el teatro, sin necesidad, era simplemente una grosería. Hoy, que el nombre del autor figura en el programa, y su historia literaria responde de que podrá tratarse de una equivocación, pero no de una necesidad, tiene doble derecho el escritor á ser respetado. El público puede dar ó negar vida escénica á la obra del literato; pero en manera alguna mortificarle á mansal-

va con gestos, voces y chirigotas de mal gusto.

La protesta general de ahora en la Prensa me parece muy oportuna. Y, en cuanto á Martínez Sierra, la amabilidad de todos los abonados del lunes le ha compensado ya del excesivo rigor de algunos señores del sábado. Sea enhorabuena.

R. J. C.

UN HUNDIMIENTO

Obreros sepultados

ALICANTE. (Martes, tarde.—Urgente.)—En la fábrica de guanos que está construyendo la Unión Española ha ocurrido esta tarde una catástrofe, que ha impresionado hondamente al vecindario.

En el momento de colocar varias traviesas de hierro para el techo, se hundió parte de la obra, sepultando á muchos obreros.

Las causas del hundimiento.

ALICANTE. (Martes, noche.) La fábrica está situada en el partido de Babel, cerca del Huerto Palma.

La catástrofe se produjo en el momento de colocar un cuchillo de fundición para techos.

Como las espigas que habían fijado en los pilares carecían de consistencia, se desplomó gran parte de la obra, sepultando á varios obreros.

Los primeros auxilios.

Acudieron en los primeros momentos al lugar del suceso las autoridades, fuerzas de Seguridad, bomberos, una brigada de la Cruz Roja y un inmenso gentío.

Procedióse inmediatamente á la excavación de los escombros, encontrándose muerto á Francisco Llorens; gravísimos, á Francisco Bernabeu y al contraamaestre, y heridos, otros varios obreros.

De primera intención han sido curados por los médicos de la Cruz Roja.

Los bomberos continúan practicando excavaciones.

Detención del ingeniero.

El Juzgado ha ordenado la detención del ingeniero director de las obras, para averiguar la responsabilidad en que pueda haber incurrido.

Los heridos se hallan en la Casa de Socorro, é ingresarán en el Hospital.

Opinión de los técnicos.

VALENCIA. (Martes, noche.) Los técnicos parece que aseguran que el hundimiento se debe á la falta de tornapuntas entre las riostras, ocasionando el desnivel de la obra, y al perder la línea de aplomo, hundióse al propio peso.

Las víctimas.

Además del muerto ya citado, resultaron heridos Carlos Hozar, Juan Buesa, Tomás Michel y Luis Mogronel; éste gravísimo.

Otras noticias.

Los planos de la construcción los enviaron firmados desde París, y con arreglo á ellos se efectuaban las obras.

El alcalde ha pedido dictamen al arquitecto municipal sobre el estado de la fábrica y de la causa probable que haya podido motivar la catástrofe.

Un destajista llamado Basile, que presenció la catástrofe desde el techo de otro tinglado derrumbado, huyó, horrorizado, sin que se sepa su paradero.

El contratista de las obras, D. Augusto Roty, se encuentra en París, y su representante, D. Fernando Jansen, ha sido detenido.

Los periódicos dedican preferente atención al terrible suceso, siendo la conversación obligada en todos los círculos.

ECOS

Una Sociedad de moralistas acaba de abrir en Dresde una Exposición de obras malsanas.

Entre esas obras figura una novela de aventuras, intitulada Waldreschen (La persecución á través del mundo), de que es autor Karl May.

La obra consta de 2.612 páginas, en el curso de las cuales mueren de muerte violenta 2.293 personas.

Mil seiscientos personajes mueren á tiros; 219, envenenados ó asfixiados; 130, apuñalados; 61, apaleados; 16, ahogados; 8, condenados á morir de hambre; 4, ahorcados; 3, arrojados á los cocodrilos; 1, enterrado vivo. Los demás mueren en suplicios tan horribles como variados.

Íntil decir que después de la apertura de la Exposición, el enorme novelón de Karl May se vende como pan bendito.

Se han firmado en estos últimos días unos contratos extraordinarios entre quince estudiantes de la Universidad de Budapest y el gerente de un hotel en la estación balnearia de Keszthely. Los estudiantes se comprometen por esos contratos á servir como mozos durante las vacaciones por la manutención y un sueldo mensual de ochenta francos.

Los contratos estipulan que los estudiantes no deben admitir propinas, y á cambio el hosteler no debe revelar sus nombres.

Quinientos estudiantes se habían ofrecido para cubrir esas plazas, lo que viene á demostrar lo miserable que es la situación de ellos.

Durante el verano, gran número de hosteleros se proponen visitar Keszthely para ver cómo los estudiantes cumplen sus funciones. Y si la impresión es buena, un número mucho mayor de estudiantes serán empleados el año próximo en condiciones análogas.

MOTINES SANGRIENTOS

EN CANILLAS DE ACEITUNO

Ultimos informes.—Nombres de los muertos. Instrucción del sumario.

MALAGA. (Martes, tarde.) Según los informes que acabo de recibir relativos al sangriento suceso desarrollado en Canillas de Aceituno, lo ocurrido se ajusta al siguiente relato:

Por diferencias surgidas entre el vecindario y el agente recaudador del Ayuntamiento de Canillas, llamado Enrique Castillo, se promovió la protesta del pueblo ante el Ayuntamiento, y creyendo el referido Castillo, por la actitud de los vecinos, que no estaba seguro en su domicilio, decidió abandonarlo y marchar á refugiarse en el cuartel de la Guardia Civil.

El grupo de protestantes advirtió la salida del agente y le persiguió, alcanzándole y tiroteándole cuando llegaba á la puerta del cuartel.

En aquel preciso momento salía el cabo á ver la causa de los tiros y el vocerío, y, desgraciadamente, recibió un balazo en el pecho, quedando gravemente herido.

Los dos guardias que se encontraban en la casa-cuartel salieron al balcón, y al ver herido á su jefe repelieron la agresión de los grupos, consiguiendo alejarlos y ocasionando las víctimas de que ya he dado cuenta.

Han sido los muertos Antonio Alvarez Muñoz y Juan Peláez González. Todavía no he podido obtener los nombres de todos los heridos, y hasta creo que aún no se sabe el número exacto.

El juez de instrucción de Vélez Málaga y el médico forense, se encuentran en Canillas practicando las correspondientes diligencias.

Esperase que hoy llegarán á Málaga el coronel, el teniente coronel, el capitán ayudante y los guardias de la benemérita que marcharon ayer á Canillas.

Por el gobernador militar será nombrado juez militar instructor del proceso en esta causa el capitán Sr. Moreno.

Cómo ocurrió el suceso.—La refriega. Muertos y heridos.

MALAGA. (Martes, noche.) Con los últimos detalles amplio la información de lo ocurrido en Canillas de Aceituno.

Después de los embargos de los débitos de Consumos, los vecinos de los pueblos rurales de Los Gromadillos, Rubite y Las Chozas decidieron acudir al pueblo de Canillas de Aceituno, para reclamar ante el alcalde, acompañados por los vecinos de Canillas.

Hicieron dos visitas á la autoridad local, y en la última les contestó, que si querían llevarse los cerdos podían hacerlo.

Se apresuraron los vecinos, y cuando emprendían la vuelta para la piara, se recibió una orden para que devolviesen los cerdos.

A la puerta de la posada que se halla frente al cuartel de la Guardia Civil se reunieron más de doscientos vecinos, los cuales comenzaron á discutir y protestar en actitud poco tranquilizadora.

En aquel momento cruzó por entre los grupos, dirigiéndose al cuartel, el recaudador del Ayuntamiento, D. Enrique Castillo.

Al ver que los grupos seguían al Sr. Castillo, el guarda del Ayuntamiento se puso á su lado para defenderle de cualquier agresión.

De repente, el guarda sacó una pistola de calibre 15 y, apuntando sobre el grupo, disparó.

La bala alcanzó al vecino Francisco Palomo Pérez, al tratar de huir, hiriéndole en la cabeza.

Un gran gentío se arremolinó frente al cuartel de la Guardia Civil; sonaron entonces varios disparos, cayendo muertas dos personas que se hallaban en el portal de enfrente.

Se generalizó el tiroteo, disparando el cabo de la benemérita desde el portal, y los guardias desde el balcón.

En la refriega resultaron varios muertos y heridos.

Resultó muerto Juan Peláez González, de cuarenta y un años, casado y con siete hijos. El jornalero Francisco Alvarez Muñoz (Frasco) murió de un balazo, que le destruyó el cráneo y la cara, en tal forma, que hasta anoche ha sido imposible identificarlo.

El herido de tres balazos, Juan Vinueza Ruiz, ha fallecido á las once de la noche.

Vinueza, después de herido gravemente, se arastró al portal del cuartel, disparando dos tiros contra el cabo, uno de los cuales le hirió gravemente en el pecho.

También sufrieron heridas de gravedad Francisco Guerrero Núñez, que tiene el brazo izquierdo atravesado; su estado es gravísimo. Miguel Rando, tiene el muslo derecho atravesado. Antonio Pérez Medina, herido en el brazo izquierdo.

Juan Peláez González cayó muerto teniendo un cigarrillo en la boca; así permaneció veinticuatro horas, hasta que el Juzgado de Vélez levantó su cadáver.

En el portal del cuartel han quedado señales de 24 balazos y muchas de postas.

La benemérita hizo 17 disparos.

El cabo de la Guardia Civil herido tiene diez y nueve postas en el pecho y una herida en la cabeza, producida por un garrotazo. El herido sigue muy grave.

En Canillas se han practicado muchas detenciones.

En Vélez han sido detenidos todos cuantos llegaban de Canillas.

El agente ejecutivo, D. Enrique Castillo, se había posesionado de su cargo el día 8, comenzando á realizar embargos en los partidos rurales.

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

POR GABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

DEL «PETIT JOURNAL»

EPIDEMIA Y POLÍTICA MEZCLADAS

La vida moral, la situación política y la diplomacia de China.

Pekín, 20 de marzo 1911.

Cuando, al llegar a Chang-Hai-Kuan, se me apareció la tierra de Petchili, desprovista de la nieve que cubre todavía las vastas llanuras de Mandchuria, creíme transportado a Francia en la época de la siega.

En todas las lejanías que abarca la mirada, durante el tiempo que el ferrocarril os lleva, aparece el suelo cubierto de pequeños é innumerables montículos, que semejan montones de heno y son montecillos de tierra. Los hay en los flancos de las montañas, en los arrozales, entre los campos de sorgo ó en los trigales, ó en los surcos que vienen á borrarse en sus bases, y hasta en las praderas y en las claridades de los bosques.

Son las tumbas, que en China existen en esta forma por centenares de millones.

Por esta causa no hay nada que en absoluto pueda aplicarse á los chinos, excepción hecha de esta verdad, digna de M. de la Palice: «Los muertos, entre los chinos, ocupan lugar preferente sobre los vivos.» Fuera de esto, todo cuanto se diga de ellos puede ser tan falso como verdadero.

Los chinos, dirán unos, son buenas gentes, que se dedican á cultivar con tranquilidad sus campos y jardines y á comerciar placidamente. Contemplad en la campiña con qué dulzura tratan á sus pollinos, corriendo tras ellos para aligerarles de parte de la carga. Reparad en los chinos de las poblaciones cómo, una vez terminado su trabajo, pasean por las calles con una jaula en la mano para «distraer» al pajarillo aprisionado.

Y añadirán los xenófilos: ¡Qué pasmosa serenidad la de este pueblo, en que los condenados á muerte se recogen cuidadosamente la coleta y doblan humildemente la cerviz en el momento de entregar su cabeza al verdugo!... ¡Qué culto tan admirable el que profesan á sus muertos!

¡Qué salvajes tan abominables!, dirán otros. Un hijo puede asesinar impunemente al anciano autor de sus días, á la vista de todo un pueblo, siempre que le costee espléndidos funerales; de la misma manera que un padre es libre de enterrar vivo á su hijo si tiene algo que reprocharle. Y esto sin contar con los cobardes, que ponen pies en polvorosa ante el estuche de una pipa, que han confundido con un revólver.

Tampoco hablemos de ese culto á sus antepasados. Cuando para ejecutar el trazado de una vía férrea es preciso trasladar á los muertos, todo son lloriqueos y rechinar de dientes; pero todo se arregla con dinero, incluso en el caso en que los ingenieros se encuentran siete y ocho veces con el mismo cadáver que la familia del finado desenterró, mediante una indemnización, y volvió á enterrar más lejos en sitio donde sabía que había de pasar también la línea férrea.

En verdad, tanto unos como otros, partidarios y detractores, tienen razón en sus apreciaciones. El Celeste Imperio es tan grande que cuenta con chinos para todos los gustos, y casi puede decirse de ellos lo que Espo decía de la lengua, «que es, al mismo tiempo, lo mejor y lo peor que tenemos».

Sean lo que quieran los chinos, á los europeos, y en particular á los franceses, lo que nos importa es saber lo que debemos esperar ó temer de ellos.

Me han contado que, recientemente, un delegado del Wai-Vou-Pou (ministerio de Negocios Extranjeros) había hecho notar al ministro de Francia en Pekín que desde hace más de un año no han surgido dificultades serias entre la legación y el Wai-Vou-Pou.

Este es el elogio de la conducta observada por M. de Margerie, pues es particularmente difícil conducir su barca en el océano de la política chino-europea, donde la peste ha hecho surgir nuevos escollos.

Como expliqué en correspondencias anteriores, á la peste se debe el que los rusos y japoneses se ocupen ahora de la Mandchuria con mayor actividad, y el Congreso de Mukden representa el primer esfuerzo de una serie de esfuerzos supremos, pero estériles, de la diplomacia china para conservar esa provincia del Imperio.

Y si no fuera más que esto! Pero hay, por otra parte, ese cordón europeo que rodea al Celeste Imperio y que tiende á estrecharlo cada vez más.

Así vemos, por ejemplo, que Rusia no limita su voraz apetito á la Mandchuria, en la que probablemente tendrá que contentarse con la mitad, sino que contempla la Mongolia con la mirada del perro que acecha su tajada. Del lado de Siberia tiende esencialmente á llevar el ferrocarril transmongoliano de Irkout á Pekín, y del lado del Turkestan prepara otra cosa, no concretada todavía, pero que encierra más trascendentales consecuencias.

Viene en seguida Inglaterra, que aprovechándose de la emoción causada por la peste y sus estragos, ocupa á cencerros tapados un punto situado al Sur, y que unos suponen en Birmania y otros en el Celeste Imperio. Además, no hay que hablarles ya á los ingleses de la devolución de Wei-Hai-Wei, que les fue concedida por los Tratados mientras Rusia ocupara Port-Arthur, ocupación á que puso fin el Tratado de Portsmouth (Estados Unidos).

En cuanto á Alemania, es verdad que no

posee más que Ché-Fu; pero ¡cuán grande es la actividad comercial que desarrolla en todo el Imperio! ¡Qué propaganda hace mediante sus escuelas! ¡Qué buenos, qué prudentes consejos da á los hijos del cielo! No digamos que Alemania ha sido la que ha impulsado al partido nacionalista chino á reclamar á Portugal el territorio de Macao, con el especioso pretexto de que, habiendo sido cedido á un Rey de Portugal, queda anulada la cesión con el cambio de régimen. Esto parecería evidentemente infantil; pero ¿no se arreglaría perfectamente si Portugal, que necesita dinero, vendiese á Alemania, que necesita colonias, la península de Macao?

Viene en seguida el Japón, que se ha posesionado de Corea, que intenta repartirse con Rusia la Mandchuria, y que no retrocede ante la perspectiva de poder quedarse con todo. El japonés pulula en China, donde aparenta practicar todos los oficios, cuando en realidad ejerce uno solo: el del espionaje. Y lo hace de tal modo, que ni los propios interesados lo han llegado á sospechar. Así se da el caso de que, con una candidez desconcertante, hace pocas semanas se publicó un edicto imperial en que se decía que el espionaje era uno de los factores necesarios para el buen funcionamiento de un Estado, y que habían sido designados varios jóvenes, pertenecientes á las más elevadas familias, para estudiar esta ciencia... ¡en San Petersburgo!

De todas las Legaciones extranjeras residentes en Pekín, la que está menos custodiada es la del Japón. Hay en ella un general, varios oficiales superiores, una docena de oficiales subalternos y unos sesenta soldados.

En cambio existen almacenados en el edificio de la Legación algunos millares de fusiles; que suene el alerta que advierta el peligro, y dos horas después la Legación japonesa podrá poner en línea dos regimientos de «reservistas japoneses», establecidos en Pekín.

Finalmente vienen los Estados Unidos, que, so pretexto de haberse establecido en el Archipiélago filipino, y tal vez en virtud de la doctrina de Monroe (América para los americanos), pretende mezclarse en los asuntos de China, y quiere que China sea para los chinos... con el apoyo financiero de los Estados Unidos. Pero entiéndase tal apoyo practicado con el dinero facilitado por Europa á los Estados Unidos, y prestado en seguida por éstos á China mediante crecidos intereses, como es justo. ¡El tío Sam no repara en pelillos!

Y queda Francia, que aspira á que las provincias del Sur del Celeste Imperio entren en la esfera de influencia económica de sus colonias indochinas. Por esta causa hemos construido el ferrocarril de Yunnan, con la esperanza de prolongarlo hasta Szet-Chouen, una de las más ricas provincias chinas, por Sin-Faou y el valle del Yang-Tsé. Hasta ahora hemos llegado á Yunnan-Sem; pero dudo de que se pueda realizar el resto del proyecto en forma de concesión, porque el ministerio de Vías y Comunicaciones de Pekín tiende á verificar la prolongación del trazado por cuenta propia y, como es natural, en provecho propio. En todo caso, es de sumo interés para Francia el mantener y fomentar su influencia económica en el Yunnan.

¿Qué medios posee China para resistir á tantos apetitos? ¿Cuál es el valor de su Gobierno? ¿Con qué aliados puede contar en el exterior? ¿De qué Potencia militar dispone?

Ha destruido alguien el poder que la muerte arrancó de manos de la vieja Emperatriz Tshen-Hsi, émula china de Mesalina, y dotada de algunas de las cualidades de la gran Catalina de Rusia?

Creo que se puede asegurar que no. Ese no es ciertamente el Regente. Tsai-Te-Koun, hombre sin consistencia y sin voluntad, más bien la niñera del Emperador P'ou-Y-Sin-T'oung que el Regente de un inmenso Imperio.

Tampoco lo es seguramente ninguno del Gran Consejo, Cuerpo sin cabeza desde el retiro forzado, aunque no definitivo, de Huan-Chi-Kai.

Queda el Senado, que representa la China liberal y reclama una Constitución. Algunos hombres se han revelado; pero en seguida los han «nivelado», si así puede decirse, mediante una distribución de puestos honoríficos y, sobre todo, remuneradores. Esto ha hecho decir á algunos diplomáticos que la emancipación china no es más que una fachada, que se esfuerzan en fabricar para ocultar una vana agitación. Para otros, por el contrario, el movimiento es de los más serios, y el peligro amarillo avanza á pasos de gigante.

Lo que es indiscutible, en todo caso, es que China está en marcha. Como lo ha manifestado recientemente el ministro de Inglaterra en Pekín, China ha progresado mucho más en estos diez últimos años, que durante varios de los siglos anteriores. Los mismos miembros de la Familia imperial, como el Príncipe Yu-Lang, como los hermanos del Regente, Tsai-Tao y Tsai-Sun, son, igual que los Príncipes de Mongolia, partidarios del régimen constitucional. En fin, la viuda de Konang-Sou, la Emperatriz Long-Yu, también acepta cada día una nueva reforma. En resumen, la anarquía reina de arriba abajo en el Imperio, y nada mejor podría simbolizar el Poder, al extremo á que ha llegado, como ese pequeño Emperador P'ou-Y, sombra borrosa y marchita de los Tsing, frágil vástago de la dinastía manchona, que está en camino de acabar.

Los europeos, ocurra lo que ocurra, tienen motivos para temer los acontecimientos, porque los instruidos ó un poco avisados que reclaman una Constitución quieren ante todo ser los dueños de su país.

Ya se sabe lo que esto quiere decir, y el extranjero vive en Pekín como un pájaro en la rama. Las altas murallas, que ponen una cintura gris y triste alrededor de las Legaciones, no constituyen un lujo de precauciones, lo mismo que los cuarteles donde aguardan los soldados de Europa no constituyen un exceso de prudencia: el término del sitio famoso de las Legaciones no ha señalado el fin de los continuos alertas.

Así, pues, nada de Gobierno digno de ese nombre, y sin embargo, la máquina funciona por costumbre, por la fuerza de las cosas, y sobre todo, por el instinto de conservación. Al mismo tiempo que se apaga la voluntad de un señor ó la de algunos señores, el sentido de la nacionalidad se despierta en China; se prepara la resistencia, más fuerte que nunca, y el instinto de raza les hace enseñar los dientes á los unos, y los hace buscar momentáneamente los brazos de los otros.

Y he aquí cómo diplomáticamente, la China utiliza actualmente, en su defensa, á las Potencias del mundo:

Á Rusia y al Japón ella opone los Estados Unidos y Alemania. Ella trata con dulzura á Inglaterra y á Francia, que son las que menos directamente la inquietan.

Pero, por sus alianzas y por sus amistades, Francia é Inglaterra no pueden hacer otra cosa que dejar actuar á Rusia y al Japón.

En lo que á nosotros se refiere, nosotros nos aprovecharemos entablando con China las mejores relaciones si queremos obtener para Indo-China el provecho que ella espera sacar del Yunnan. Por otra parte, no menor interés tenemos nosotros en ver á los japoneses actuar en el Norte, porque durante ese tiempo no nos vendrán á obstaculizar en el Sur; la divulgación del informe del general Kodama acerca de la intervención eventual del Japón en nuestras colonias del Extremo Oriente no está tan lejano que se haya podido olvidar en Francia...

Queda por explicar ahora con qué fuerzas militares China puede apoyar su diplomacia.

RENE LEBAUT.

UN LINCHAMIENTO

Le sacan de la cárcel y le hacen cien disparos

Indignación.

NUEVA YORK. Hace algunos días, un negro de Lawrence-Ville fué detenido por haber intentado atropellar á una mujer blanca.

Como no le juzgaran tan pronto como pretendían los vecinos pertenecientes á la raza blanca, éstos celebraron varias reuniones y acordaron tomarse la justicia por su mano.

Todos llevaban rifles, carabinas ó revólvers. La guardia intentó resistirles; pero, amenazada de muerte, les dejó entrar.

Varios de los encubiertos penetraron en el calabozo del negro y sacaron á éste á la calle, no obstante su desesperada resistencia.

Le ataron de pies y manos, le pusieron una mordaza y le llevaron en volandas á las afueras de la población.

Una gran muchedumbre esperaba la llegada del sentenciado.

Este fué atado á un árbol de tronco escueto, y luego, el que parecía capitanear á los linchadores, dijo:

—Este maldito negro va á servirnos de blanco. Se permite disparar hasta cien veces. Que los tiradores adelanten un paso.

Prodújose gran confusión, porque todos querían figurar entre los tiradores.

Se procedió á un sorteo entre los aspirantes, y los veinticinco favorecidos se colocaron en fila frente al negro.

Quitaron á éste la mordaza y el infeliz empezó á pedir clemencia.

—¡Callate, miserable!—le gritaron.—¡Te ha condenado el juez Lynch!

El jefe de los linchadores, volviéndose á éstos, dijo:

—Se prohíbe tirar al corazón y á la cabeza. Es preciso que reciba vivo el mayor número posible de proyectiles.

Y empezó el horrendo espectáculo.

Los veinticinco tiradores fueron haciendo fuego por turno.

Herían al negro en las piernas, en los brazos, en los hombros y en el vientre.

Algunos demostraron su puntería destrozándole á balazos las orejas.

El negro gritaba, lloraba y pedía compasión.

Por último, desangrado, exánime, inclinó la cabeza sobre el pecho y permaneció inmóvil.

Siguieron haciéndole fuego, y cuando recibió la bala número noventa, presentóse el «shriff».

Esta autoridad quiso poner fin á tan bárbara escena, pero los enmascarados le obligaron á retirarse.

—Faltan diez disparos tan sólo—dijole amablemente el jefe.—En seguida acabamos. Y el «shriff», mal de su grado, tuvo que desistir de su propósito.

Cuando el negro, ya cadáver, recibió el proyectil número ciento, algunos energúmenos le racionaron con petróleo.

Y convertido en humana tea, ardió conjuntamente con el árbol á que le amarraron.

SUCESOS GRAVES

LA INSURRECCION DE ALBANIA

Combates desastrosos.

BERLIN. Los albaneses rebeldes han vuelto á tomar la ofensiva.

Los turcos, en su avance sobre Tuzi, les habían hecho retroceder; pero la sublevación de nuevas tribus, facilitándoles más elementos, ha permitido á los insurrectos recobrar el terreno que perdieron.

Saliendo de la frontera montenegrina, miles de malisores han avanzado sobre Tuzi.

La columna turca que se encontraba en esta ciudad ha sido envuelta, y no ha podido conservar sus comunicaciones con Skutari.

Desde hace tres días están cortadas las líneas telegráficas, que los turcos reparan en su avance, por orden del valí.

Truena el cañon constantemente en Tuzi, y sin duda la batalla es terrible en este punto.

Según noticias recibidas de Cetigna, y enviadas á esta capital por la vía de Podgoriza, los turcos se defienden desesperadamente, en la ciudad y en el fuerte.

Disponen de bastante artillería, y gracias á ello han podido rechazar hasta ahora los tremendos ataques de los malisores.

El caimacan de Tuzi ha pedido al gobernador de Podgoriza le consienta enviar á Skutari, dando un rodeo por territorio montenegrino, los centenares de heridos que tiene, y que embarazan los movimientos de las tropas.

El Gobierno montenegrino ha autorizado á las autoridades de Podgoriza á recibir los heridos turcos.

Han sido preparados con tal objeto varios hospitales.

Témese en Cetigna que los malisores se enteren de este proyecto y corten también la comunicación entre Tuzi y la frontera montenegrina.

Numerosas partidas rebeldes han avanzado sobre Skutari y se han tiroteado con diversos destacamentos de la guarnición de esta plaza.

En Kastrati ha habido una nueva batalla. Varios miles de albaneses se han presentado en las alturas que dominan la población y han roto el fuego sobre ella.

Una columna turca, compuesta de dos batallones y medio de Infantería, una sección de Artillería y una compañía de ametralladoras, les atacó, obligándoles á retirarse.

Pero á las pocas horas aparecieron nuevamente, descendieron de las alturas, atacaron á la columna turca y la obligaron á encerrarse en Kastrati.

Esta ciudad se encuentra totalmente bloqueada.

La nueva ofensiva de los rebeldes se ha señalado con horribles venganzas.

En toda la Albania el pánico es espantoso. Créese que Turquía deberá, para aplastar la insurrección, movilizar doble número de fuerzas de lo que habla calculado.

Victoria de los imperiales.

CONSTANTINOPLA. El tercer regimiento de las tropas imperiales, concentradas en Kastrati, salió ayer mañana para Tuzi.

Durante la marcha, los rebeldes le salieron al encuentro é intentaron cerrarle el paso.

Atacaron á las fuerzas imperiales que cargaron sobre los insurrectos con gran empuje y los rechazaron obligándoles á desalojar las posiciones montañosas que ocupaban.

Los rebeldes huyeron, internándose en las alturas próximas al lago Notti, donde son perseguidos activamente por las tropas imperiales.

El regimiento, una vez despejó el terreno de las fuerzas rebeldes, continuó sin entorpecimiento su marcha, llegando á media hora de distancia de Hotti.

Hoy hará su entrada en la población de Tuzi, donde se unirá á las fuerzas imperiales, que con tanto valor han sabido defender la plaza de los reiterados ataques de los albaneses insurgentes.

TERRORISTAS AUDACES

Llevaron al Palacio Imperial un féretro lleno de explosivos

¿Atentado?

BERLIN. El Berliner Tageblatt y otros varios periódicos han recibido por correo noticias de San Petersburgo, en que se da cuenta de un extraño suceso ocurrido hace cuatro días en la capital rusa.

Los periódicos de ésta no han podido ni hacer alusión á él en sus columnas.

He aquí lo sucedido, que ha causado en la Corte moscovita profunda impresión.

Hace cinco días murió de enfermedad un criado de la servidumbre particular de Nicolás II.

Dicho criado vivía en el Palacio de Invierno.

Al día siguiente por la mañana presentáronse dos individuos en una de las puertas de servicio del Palacio.

Lleaban un féretro bastante lujoso, que depositaron en el suelo.

Los porteros preguntáronles qué querían.

—Somos—dijeron—dependientes de una funeraria de la Perspectiva Newski, y traemos el féretro que ha sido encargado para encerrar en él los restos mortales de un criado del Emperador.

—Pasad.

Cogieron los dos hombres el ataúd y, después de atravesar varios patios, subieron por una escalera y se detuvieron en una galería.

Un soldado les guió hasta la parte del edificio donde vive la servidumbre particular del Soberano.

En una habitación con grandes ventanas estaba el muerto, rodeado de toda su familia.

—Aquí está el féretro—dijeron los dos hombres.

—Abridlo—dijo el hermano del finado. Ellos titubearon. Al fin, el más joven respondió:

—¿No podríamos pasar á otra habitación? Debemos dar algunos martillazos y no quisieramos molestaros.

—Entrad ahí.

Y les indicó una estancia inmediata. Cogieron el féretro y penetraron en ella.

Como tardaron mucho en salir y oyérase ruido de conversaciones, entraron varios de los familiares del difunto en la habitación donde estaban los sedicentes empleados de la funeraria.

Vieron á tres hombres, que vestían librea, huir por un pasillo.

Los del féretro quisieron cerrar éste; pero no tuvieron tiempo.

El hermano del muerto les echó á un lado, inclinándose miró dentro del ataúd.

Este estaba lleno de pequeños paquetes y de objetos de cobre del tamaño y la forma de las naranjas.

—¿Qué es esto?—preguntó asombrado. —No lo sabemos.

—Quedáis detenidos.

Tocó un timbre y acudieron varios soldados de la guardia.

—Prended á esos hombres. Traen un féretro lleno de cosas extrañas.

En aquel momento se presentaron otros dos individuos, llevando un ataúd.

Eran los verdaderos empleados de la funeraria de la Perspectiva Newski.

—Aquí está el féretro que han encargado por teléfono—dijeron.

Los que llevaban el primer ataúd fueron encerrados inmediatamente.

Vaciado el féretro, vióse que su contenido consistía en bombas explosivas y paquetes llenos de sustancias detonantes.

No ha sido posible averiguar quiénes eran los tres hombres de librea que charlaban en la habitación con los terroristas.

Estos se niegan á declarar, y dicen que no saben nada.

La alarma es muy grande en la Corte, porque resulta que hay, por lo menos, tres empleados palatinos que están de acuerdo con los dinamiteros.

PARLAMENTOS Y POLÍTICA

La reorganización de los ferrocarriles del Estado.

PARIS. La Cámara de Diputados ha adoptado hoy cuantos artículos de la ley de Hacienda se refieren á la reorganización de la red ferroviaria del Estado.

A petición del Gobierno ha sido rechazada una enmienda disponiendo que en el Consejo de Administración de dicha red figurarían representantes elegidos por el comercio, la agricultura y los obreros ferroviarios, quedando, en cambio, adoptada por 346 votos contra 207, á pesar de impugnarla el ministro de Obras públicas, otra enmienda disponiendo figuren en dicho Consejo representantes elegidos por los obreros ferroviarios.

La cuestión de las delimitaciones.

PARIS. Senado.—Dáse lectura á un orden del día abriendo discusión sobre la interrelación del Sr. Rambourgt, senador por el Aube, acerca del deslinde de la Champaña vitícola.

El Presidente del Consejo manifiesta que ha llevado dicho asunto al examen del Consejo de Estado, que dictará su fallo con independencia de criterio.

Varios oradores, entre los cuales figura el Sr. Rambourgt, expresan su confianza en el dictamen de dicho Consejo, y manifiestan ser inútil discutir esta interrelación.

El Sr. Denoix propone se supriman los deslindes, pues pueden dar origen á graves disturbios.

Esta proposición es combatida por varios oradores, y especialmente por M. Monis, que manifiesta no pueden echarse abajo las marcas regionales.

El Sr. Denoix propone entonces se vote una orden del día expresando la confianza del Senado en el Gobierno para asegurar la represión del fraude y suprimir las disposiciones relativas á los deslindes territoriales.

Se aprueba dicha orden del día en votación ordinaria.

MISCELANEA

Contra la Legión extranjera.

PARIS. El corresponsal del Matin en Strassburg anuncia que acaba de fundarse en Stuttgart un Comité de iniciativa con el fin de desacreditar á la Legión extranjera y anular los contratos de enganche, pero sin fomentar la desertión.

Huelga general.

LONDRES. Comunican desde Lima al Times que ha sido proclamada la huelga general por solidaridad con los huelguistas de una fábrica.

El paro es general. Los obreros observan una actitud pacífica.

Han sido adoptadas importantes medidas de Policía.

Reina tranquilidad en todas partes menos en Callao, donde se nota cierta agitación.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

LA SEMANA SANTA

En Sevilla.

SEVILLA. (Martes, noche.) En la parroquia del Salvador se ha celebrado el ensayo general del Miserere de Eslava, que se cantará las noches del miércoles y jueves en la Catedral.

Ha concurrido al ensayo general numerosísimo público, del que formaban la mayor y mejor parte hermosas y muy elegantes mujeres y muchos extranjeros.

La parte de tenor está encomendada al aristócrata canario D. Laureano Medina, que canta por primera vez en público.

Su voz es bonita, de timbre muy agradable. Todos los números que cantó fueron ovacionados por el público, que le ha obligado a repetir el salmo final.

La parte de bajo ha sido cantada por don Servando Oliver, que también ha sido objeto de muchos aplausos.

Y lo han sido también los seis.

SEVILLA. (Martes, noche.) El tiempo ha mejorado algo, permitiendo la salida de la Cofradía del Cristo de la Misericordia por los barrios de Santa Cruz.

También salieron la Cofradía del Cristo de las Aguas y la Hermandad de San Juan de la Palma.

Numeroso público ha presenciado el desfile de las Cofradías.

Mañana saldrán cinco Cofradías.

Durante el desfile han caído varios chaparrones, a pesar de lo cual el público ha presenciado el desfile a pie firme.

Mañana se dará en la Catedral la primera audición del Miserere.

EL TEMPORAL

Nafragio de un barco de pesca.

FERROL. (Martes, noche.) Según comunican a la Capitanía general de este departamento, a causa del temporal ha naufragado una embarcación pesquera, ahogándose sus tripulantes.

Hasta ahora no hay más detalles del naufragio.

Según noticias del semáforo, reina mar durísima.

Algunos vapores, huyendo del temporal, han entrado en este puerto de arribada forzosa.

En Soría.

SORÍA. (Martes, noche.) Durante todo el día ha nevado copiosamente.

A última hora de la tarde la nevada aumentó de modo extraordinario.

Las persistentes nevadas ocasionan grave perjuicio a la ganadería.

Nunca se ha conocido aquí temporal semejante en el mes de abril.

Parece que nos encontramos en pleno enero.

En Linares.

LINARES. (Martes, noche.) Continúan las fuertes heladas.

Toda la cosecha de frutales se ha perdido completamente.

VIAJES TRANSATLANTICOS

El «Satrústegui».

CADIZ. (Martes, noche.) Comunican por radiograma el capitán del vapor correo de la Compañía Transatlántica *Patricio de Satrústegui*, que el lunes al medio día se hallaba a 405 millas del cabo de San Roque, sin novedad.

El «Antonio López».

CADIZ. (Martes, noche.) Comunica por radiograma el capitán del vapor correo de la Compañía Transatlántica *Antonio López*, que el lunes al medio día se hallaba a 495 millas de Nueva York, sin novedad.

ESCUELAS DESAHUCIADAS

Las deudas del Estado

Señor Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Muy señor nuestro: Los firmantes, propietarios de las casas-escuelas de este término municipal, en reunión celebrada hoy, hemos acordado entablar demanda de desahucio para desalojar de los edificios de nuestra propiedad a todas las escuelas públicas con sus maestros y familias, en vista de la importante cantidad que nos adeuda este Ayuntamiento (diez y ocho meses y lo que va del presente año) por concepto de alquileres.

No obstante, elevamos previamente respetuosa instancia al señor ministro de Instrucción, pidiendo que se incute el Estado de dicho pago, en virtud del real decreto de 8 de junio anterior.

Lo que deseamos haga usted público, agradeciéndole de antemano la atención sus atentos lectores y seguros servidores q. e. s. m., por la Comisión, *Antonio Gómez, Francisco Selom, José Custas, Faustino Millán, Juan Martínez, Juan Miqueles, Santiago Martín, Pedro Sánchez Picazo.*

Murcia, 3 abril 1911.

REUNIÓN DE MAESTROS

SORÍA. Se ha verificado en la villa de San Pedro Manrique una reunión de maestros de escuelas públicas, que al efecto habían sido convocados con anterioridad para tratar asuntos de la clase, y una vez declarada abierta la sesión, se procedió a nombrar la nueva Junta de esta Sección quedando constituida en la siguiente forma:

Presidente, D. Agustín Ceclaro. Vicepresidente, D. Dionisio Aramón. Vocales: D. Vicente León, D. Francisco Martínez, D. Francisco Las Heras y doña Antonia Ruiz.

Secretario, D. Saturnio Barrero. Seguidamente se discutieron y aprobaron los siguientes acuerdos:

Primero. Protestar en un todo de las oposiciones para los maestros con ejercicio en propiedad en escuelas de 500 y 625 pesetas, si han de aspirar al nuevo sueldo aprobado.

Segundo. En caso de que la oposición subsista, que pueda verificarse en las capitales de las provincias respectivas, sirviendo de base un mismo programa, siendo general para toda España, debiendo anunciarse con seis meses de anticipación a la fecha de la convocatoria.

Tercero. Acordóse también dar ó conceder un expreso voto de gracias al periódico de Madrid *El Magisterio Español* por sus brillantes campañas en favor de la clase.

Cuarto. Invitar a los compañeros a la unión y asociación.

Quinto. Asimismo se acordó protestar energicamente por las frases ó contestaciones que en el Senado dirigió D. Amós Salvador al general Ochando, en las cuales se ofende grandemente a la clase, y en especial a los compañeros de las inferiores categorías.

ANDALUCÍA

Fiesta religiosa.

ARCOS DE LA FRONTERA. (Martes, mañana.) Por iniciativa de la bella señorita María Pepa Maruri, y en demostración de la devoción española a la Madre de Dios, en todas sus advocaciones, y en especial a la con que la invocan los valencianos, la Virgen de los Desamparados, se ha establecido en esta ciudad el culto a la misma, destinando a él uno de los más hermosos altares de la histórica colegiata de Santa María.

El domingo de Resurrección, con motivo de esta gran festividad de la Iglesia, se celebrará una función religiosa, con exposición del Santísimo; se ha formado una hermandad, que ya cuenta con centenares de inscritos, y son varios los propietarios que han encargado a Valencia las célebres placas de azulejos, con la imagen de la Virgen, para colocarlas en los típicos patios de sus casas.

Una propuesta.

SEVILLA. (Martes, noche.) Al ministerio de la Gobernación ha sido enviada la propuesta de concesión de la cruz de Beneficencia al diputado D. Carlos Cañal, iniciador en España de las Asociaciones de Caridad.

Trabajo en las minas.

LINARES. (Martes, noche.) Ha producido gran entusiasmo entre la clase obrera la noticia de que comenzarán con gran actividad las obras el día 16, en la mina de Arrayanes, con lo que se conseguirá mitigar algo la honda crisis por la que atraviesan las clases obreras.

El director de la Academia de Infantería.

BAILEN. (Martes, noche.) Acaba de llegar en automóvil el coronel director de la Academia de Infantería de Toledo, D. José Villalba y su ayudante D. Antonio Sanz Aljoro, con objeto de preparar alojamiento para las fuerzas que constituyen la Academia, que llegarán en los primeros días de mayo, pernoctando aquí, saliendo luego con dirección a Córdoba en jornadas desde Linares.

Los distinguidos oficiales fueron recibidos por el alcalde, D. Cristóbal Mansalve, y el diputado provincial D. Pedro Martín Agüera, quienes se ofrecieron incondicionalmente.

El director y su ayudante salieron para Linares para preparar alojamiento para las fuerzas en aquella ciudad.

Juegos florales.

SEVILLA. (Martes, noche.) El Ateneo ha designado al Sr. Altamira para que actúe de mantenedor de los Juegos florales.

Se ha proclamado reina de la fiesta a la Srta. Pilar Armero Castrillo, hija del marqués de Nervión.

JOYERIA DE MODA

Su especialidad, pulseras de pedida. Cat.º gratis. Carretas, 3.

CASTILLA LA VIEJA

Una casa saqueada.

SORÍA. (Martes, noche.) Ha fallecido el cura párroco de Valdenarros, D. Martín Dueñas.

Murió abintestado y su casa ha sido escandalosamente saqueada.

En cuanto el párroco dejó de existir, desaparecieron de la casa ropas, enseres, alhajas, dinero y granos en cantidad considerable.

La Guardia Civil ha detenido a Micaela Ortega, sirviente que fué del cura, y Marcelino Salugarray, como autores del saqueo.

Ambos, convictos y confesos, han ingresado en la cárcel.

CATALUÑA

La Semana Santa.

BARCELONA. (Martes, tarde.) Se ha publicado una alocución suscrita por damas de la mejor sociedad, excitando al público a no hacer uso de la autorización que probablemente esta tarde acordará el Ayuntamiento para que circulen vehículos los días de Jueves y Viernes Santo.

El ministro del Uruguay.

Esta mañana ha llegado, a bordo del *Príncipe Humberto*, el general Vázquez, ministro plenipotenciario del Uruguay en España.

Han ido a recibirle el encargado del Consu-

lado en Barcelona, varios amigos particulares y el presidente de la Casa de América.

El general Vázquez se hospeda en el Hotel Colón con su esposa.

Las autoridades han acudido a su residencia a saludarle.

Banquete.

Se está organizando para la semana próxima un banquete en honor de los diputados provinciales que cesan y los electos del partido federal nacionalista republicano.

La lotería.

Ha causado gran regocijo el que tres de los premios mayores hayan correspondido a Barcelona.

El primero y el segundo fueron vendidos en décimos en las Administraciones de la plaza de Cucurulla, el primero, y el segundo en un estanco de la Rambla.

El tercer premio, en participaciones, fué distribuido por un revendedor; ocho décimos en talones de una peseta, y los dos décimos restantes vendidos a un camarero del café Condal, que dió participaciones a los parroquianos.

Colecta benéfica.

Durante la corrida de ayer se hizo una suscripción a favor del mono sabio herido en la novillada del domingo anterior. Se recaudaron 600 pesetas.

Congreso de Ateneos.

La Comisión organizadora del primer Congreso regional de Ateneos y Asociaciones de cultura ha encargado del discurso inaugural al diputado a Cortes D. Luis Zulueta, quien ha aceptado la comisión.

Turistas franceses.

El día 14 llegaron unos excursionistas franceses, que permanecerán tres días en Barcelona.

El día 17 por la noche irán a Mallorca, y regresarán de aquella isla el 21 por la mañana.

Visita a los presos.

El obispo ha visitado la cárcel de mujeres de la calle de Amalia, acompañado por el presidente de la Audiencia y el del Patronato de presos.

En la puerta del penal fueron recibidos por el director y personal a sus órdenes.

Las reclusas estuvieron reunidas en la capilla.

Atropello.

BARCELONA. (Martes, tarde.) Esta mañana, a las cinco, ha ocurrido un desgraciado accidente en la carretera de Mataró. El tranvía de Badalona, que arrastraba un remolque, ha arrollado a un obrero llamado José Prat, de cincuenta y siete años, casado.

A pesar de haber aplicado el freno al carruaje, el obrero quedó debajo de las ruedas. Resultó con la pierna izquierda fracturada y varias contusiones graves en el cuerpo.

Los obreros que se dirigían a las fábricas por la carretera se alborotaron, y se disponían a destrozar el tranvía cuando apareció una pareja de guardias civiles, que disolvió los grupos, protegió al carruaje y facilitó la circulación de tranvías.

Espectáculos lastimosos.

Los radicales están preparando para el Jueves y Viernes Santos varios espectáculos lastimosos. Unos cuantos Círculos del partido celebrarán el Jueves Santo cenas de promiscuación, y en algunos de ellos se darán bailes hasta la una de la madrugada; es de suponer que sin permiso de la autoridad.

Los presupuestos municipales.

El gobernador civil ha fallado el recurso interpuesto por el Ayuntamiento contra el acuerdo de la Junta de vocales asociados, que rechazó el proyecto de presupuestos municipales para esta ciudad sin discutirlos.

La resolución del gobernador es que se convoque a nueva junta de vocales y se discuta el presupuesto artículo por artículo.

En la Audiencia.

Esta mañana ha tenido lugar en la Audiencia la vista de la causa por los sucesos ocurridos en el cementerio nuevo con motivo de haber ido unos grupos a depositar unas coronas en la tumba de Clemente García.

Como se recordará, hubo allí un choque entre anarquistas y otros que no lo eran, a consecuencia de unos discursos que se pronunciaron.

Al terminar éstos, hubo una colisión, en la cual se dispararon algunos tiros.

Fueron detenidos varios anarquistas y concurrentes al acto.

La jurisdicción militar instruyó la sumaria, de la que después se inhibió, pasando los autos a la jurisdicción civil.

El sumario siguió sus trámites, y hoy se ha visto la causa ante la Audiencia provincial.

Ha comparecido como procesado Mariano Portolés, por el discurso pronunciado ante la tumba, que el fiscal estimó constitutivo de un delito de lesa majestad, y pidió para aquél la pena de cuatro años, tres meses y un día de prisión.

El defensor, en el acto de la vista, ha pedido para su patrocinado la absolución.

Tortosa. (Martes, noche.) El Observatorio del Ebro ha registrado un terremoto lejano, que no parece fuera intenso.

Hace un tiempo lluvioso.

Un condenado a muerte intenta fugarse.

LUGO. (Martes, tarde.) El recluso Antonio Rivas Cres, condenado a muerte en causa por asesinato cometido en Chantada, ha intentado fugarse de la Cárcel Modelo de esta población.

Para conseguir sus propósitos de evasión salió el reo del calabozo y consiguió llegar hasta el tejado del edificio, donde fué visto

por los vigilantes, que lograron detenerle, evitando la fuga.

En poco tiempo se han registrado dos fugas de esta cárcel, atribuyéndose a la falta de guardia exterior, por la escasez de guardia que hay en esta plaza.

PARA CURAR UN RESFRIADO EN UN DIA tome LAXATIVO BROMO-QUINA. El boticario devolverá el dinero si no le cura. La firma de E. W. Grove se halla en cada cajita.

NORTE DE AFRICA

Las aguas de Ceuta.

CEUTA. (Martes, tarde.) El gerente de la Sociedad constituida para el abastecimiento de aguas en esta población, D. Pedro Alsaya, más el presidente, D. Florentino Adrián, y los consejeros Sres. García, Benítez y Medinaveitia, venidos de Bilbao, han solemnizado con un espléndido banquete la inauguración de las obras.

Asistieron las autoridades militares, civiles, representaciones del comercio, industria y Prensa.

El general Alfau y el alcalde, Sr. García Matres, brindaron, felicitándose de que los capitales españoles vengan a África a implantar industrias.

El gerente de la Sociedad, D. Pedro Alsaya, dió las gracias, esperando el apoyo de los militares para el desenvolvimiento de obras. Esta de la tralda de aguas es la avanzada de otras empresas, que demostrarán que España siempre es grande y se basta para ocupar en Marruecos el lugar que le pertenece en la Historia.

Un capitán de Ingenieros propuso como complemento a la tralda de aguas, que realizará la Empresa bilbaína, que el Ayuntamiento ha encargado de la población.

En nombre de la Prensa brindó el responsable de este periódico, Sr. Escarriaza, enorgullecidos de que sus paisanos los vascos vengan a esta población, constituyendo la vanguardia de la penetración pacífica de Marruecos.

Los ingenieros han marchado a Tánger y seguirán después a Bilbao, obteniendo una entusiasta despedida.

VALENCIA

Protesta de las damas católicas.

VALENCIA. (Martes, noche.) Como consecuencia del acuerdo del Ayuntamiento, que la Diputación provincial ha confirmado, se autoriza el tránsito rodado el Jueves y Viernes Santo, autorización que el año último originó sucesos lamentabilísimos.

Las señoras católicas se han reunido, acordando poner todo empeño y eficacia en que no se turbe el tradicional silencio en los días santos, comprometiéndose a procurar y suplicar renuncien los cocheros y carreteros a alterar la costumbre, teniendo presente, para su gobierno, la conducta observada por cada cual.

Los tahoneros de Valencia.

El gremio de horneros se ha reunido, ratificando el acuerdo de no pagar el arbitrio municipal sobre reparto de pan a domicilio y declararse en huelga en caso de ser detenido alguno de ellos.

Crisis arrocerá.

Preocupa la gravedad y extensión de la crisis arrocerá que se sufre en esta comarca, y que, según la Prensa, ha provocado varias quebras.

Mosquera-Bombita.

VALENCIA. (Martes, noche.) Los revisores taurinos de los periódicos locales se han reunido para tratar del pleito Mosquera-Bombita.

Han acordado dirigirse a ambos con el fin de que se nombren árbitros en la cuestión, que sean intérpretes de la afición, para ver de conseguir que depongan los dos su actitud y Bombita figure en el cartel de feria.

VASCONGADA

Campeonato de fútbol-ball.

BILBAO. (Martes, noche.) A causa de haber llegado cansados los futbolistas de la Sociedad Gimnástica de Madrid, no se ha jugado hoy el partido anunciado, aplazándose para mañana.

Los alumnos de las Academias de Infantería, Caballería y Artillería que llegaron para tomar parte en el campeonato de fútbol-ball, han visitado el cuartel de Garellano, recibiendo los jefes y oficiales, que les han obsequiado con un lunch.

Viaje de instrucción.

Han llegado a Bilbao, en viaje de instrucción, varios alumnos del último año de la Escuela de Ingenieros industriales de Madrid, acompañados de dos profesores.

Estarán aquí cinco días.

Han visitado hoy varios centros industriales.

Sus compañeros de Bilbao les obsequiarán con un banquete.

La Exposición de Bilbao.

Ha regresado de Madrid el alcalde de Bilbao.

Trae excelentes impresiones respecto de la subvención de tres millones de pesetas que ha de conceder el Gobierno para la proyectada Exposición de Bilbao.

Raid de aviación París-Madrid.

SAN SEBASTIAN. (Martes, noche.) Una Comisión del Círculo Mercantil y la Sección de Guipúzcoa del Aero-Club de España han visitado al presidente de la Diputación provincial, al objeto de solicitar el apoyo que les fué ofrecido para organizar el raid de aviación París-Madrid, en la parte que afecta a la provincia.

Han cambiado impresiones respecto al ser-

vicio médico, indicación de la ruta por medio de hogueras, servicio de miqueletes y peones camineros, y otros detalles.

Es probable que se anticipe al 14 de mayo la salida de París de los aviadore, proyectada para el 25.

Noticias de Vitoria.

VITORIA. (Martes, noche.) Se ha reunido la Diputación, y ha acordado conceder premios para el raid de aviación París-Madrid.

Los premios creados son tres, que consistirán, respectivamente, en 1.000 pesetas, 250 pesetas y un objeto de arte.

El segundo día de Pascua se celebrará la inauguración de la cripta de la nueva Catedral.

Vendrá, para asistir a la ceremonia, el obispo de Pamplona.

Concurrirán también a ella el obispo de la diócesis y el Cabildo catedral en pleno.

Habrà misa solemne y *Te Deum*, que cantará la Capilla de la Catedral, reforzada con valiosos elementos.

Entre los festejos profanos que se preparan figuran los siguientes: novillada, baile de sociedad y carreras ciclistas.

El campeonato de fútbol-ball.

BILBAO. (Martes, noche.) En la junta celebrada hoy se ha acordado la separación de los jugadores ingleses que figuraban en el equipo del *Athletic*, menos uno, que jugó el año pasado.

En vista de este acuerdo se repetirá el partido jugado el primer día del campeonato entre los equipos del *Athletic*, de Bilbao, y el *Fortuna*, de Vigo.

Mañana jugarán los equipos *Gimnástica*, de Madrid, contra el *Foot-ball Club*, de Barcelona.

Después luchará el *Athletic*, de Bilbao, contra el *Club Bilbaino*.

NUESTRO FOLLETIN

La obra termina: nos la publicación de

MAMZELL' ROSSIGNOL

obra famosa del celebradísimo novelista Paul Saunière, que tanto ha gustado a nuestros lectores.

Paul Saunière es un escritor de fantasía extraordinaria, de pluma brillante, de estilo claro y vigoroso.

En Francia goza de inmensa popularidad. Sus novelas son leídas avidamente por el público.

Atendiendo a todo esto, hemos decidido publicar otra obra de Paul Saunière, que continuará brillantemente las tradiciones de nuestro folletín.

Dicha obra se titula

Los caballeros del zafiro

Es una narración emocionante, de supremo interés, de acción, donde los episodios sorprendentes se suceden, donde las grandes pasiones humanas luchan, donde los personajes se debaten en un ambiente de intriga, de agitaciones, de amores y deseos.

Los caballeros del zafiro

es una obra cuya lectura deleita, enternece, sorprende, aterra y conmueve de un modo extraordinario.

Los caballeros del zafiro

novela sensacional, señala el punto culminante del talento de Paul Saunière.

Los caballeros del zafiro

en suma, figurarán con relieve propio al lado de todas las interesantísimas novelas que viene publicando en su folletín LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Admón. y Caja: Arenal, 1, y Puerta del Sol, 3.

Oficina: Redacción vitoriana: Factor, 5 y 7.

SUSCRIPCIONES Mes. Trim. Sem. Año

Madrid..... 1,50 4,50 9,00 18,00

Provs. y Portugal... 5,00 10,00 20,00

Unión Postal..... 9,00 18,00 36,00

América y Océania... 15,00 30,00 60,00

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa ó Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y a nombre del señor Administrador de este periódico.

DIRIJASE LA CORRESPONDENCIA: LA ADMINISTRATIVA, a Arenal, núm. 1. LA DE REDACCION, a Factor, núm. 7.

Para evitar perturbaciones en nuestros servicios de contabilidad y en el de nuestras suscripciones y envíos a correspondientes, rogamos a todos que, al dirigir su correspondencia al periódico, consignen siempre en sobres y paquetes el número de nuestro apartado en Correos, que es el 105.

AVISOS UTILES

A. SAEZ los calzados más elegantes y mejores de España. Alcalá, 6, ent.º

SIDRA VERETERRA Y CANGAS

Preferida por cuantos la conocen.

INFORMACIONES DE MADRID

VIDA RETROSPECTIVA

HACE CINCUENTA AÑOS

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
12 de abril de 1861.

Las últimas correspondencias de Roma dicen que, a pesar de cuanto se había anunciado, los Reyes de Nápoles permanecieron en aquella ciudad.

Su Santidad les había dado un gran banquete, al que asistieron, entre otros personajes, la Reina Cristina, los embajadores de España en Roma y en las dos Sicilias y los cardenales Patrici, Altieri, Antonelli y otros.

Es positivo que siguen las reclamaciones del Gobierno sardo para que el Rey Francisco abandone Roma.

Una carta de Londres habla del novísimo manifiesto dirigido á los periódicos ingleses por D. Juan de Borbón.

El Morning Chronicle se ha negado á darle publicidad, y lo comenta con dureza y sarcasmo al anunciar su recibo.

Asegúrase en Turin que Garibaldi está impaciente por poder asistir á la Cámara para atacar terriblemente al conde de Cavour.

El pensamiento del Presidente del Consejo de Ministros respecto á la reforma constitucional, es, según lo que manifestó ayer en el Congreso, que los Grandes de España deben tener entrada en el Senado por derecho propio; que no haya mayorazgos, y que el Gobierno no debe intervenir en la formación de los reglamentos de los Cuerpos colegisladores.

Anoche se ha estrenado en el teatro del Circo, con buen éxito, la zarzuela en un acto El corneta, letra del Sr. Fontaura y música del Sr. Cepeda.

La pieza participa del género serio y del cómico; entretiene agradablemente por sus gracias, y se oye con gusto por su música.

A la conclusión fueron llamados á escena los autores.

Como un suceso notable podemos participar que el miércoles último llovió en Murcia; pero tan poco, que apenas habrá influido el agua para que mejore el estado de aquellos campos.

TURIN, 11. El Senado ha aprobado casi por unanimidad la resolución siguiente:

«El Senado, teniendo completa confianza en que las declaraciones del Gobierno sobre la plena y leal aplicación del principio de libertad religiosa darán seguridad á Francia y al mundo católico de que la unión de Roma á Italia, su capital natural, debe verificarse, si bien garantizando el esplendor é independencia de la Iglesia y de su jefe, pasa á la orden del día.»

PARIS, 11. Se acaban de recibir noticias de América de mucho interés para España. Ha estallado una revolución en la República dominicana, que ha derribado al Gobierno y establecido uno provisional, que, siguiendo la voluntad del pueblo y con el acuerdo de la representación nacional, ha decretado la anexión de aquella República á España.

Ss ha recibido en la isla de Cuba la noticia oficial de la proclamación de España, y el capitán general de la colonia, Sr. Serrano, ha enviado á la República dominicana tres buques de guerra con tropas de desembarco para que tomen posesión del país en nombre de la Reina de España.

N. de la R.—El Gobierno de S. M. no tiene hasta ahora detalles de este suceso.

Camisería Especial

Camisera fantasía para playa.
CASA ONDATEGUI.—MONTERA, 36

EJÉRCITO Y ARMADA

Ayer han visitado al general Luque Su Alteza Real el Infante D. Carlos y los generales Sierra y Chaón.

Se ha concedido licencia matrimonial al veterinario segundo D. Ernesto García.

Entra en turno de colocación por hallarse restablecido el médico mayor D. Manuel Rivadulla.

Hoy publicará el «Diario Oficial» la propuesta de retiros de jefes y oficiales de Infantería.

Ascenden á capitanes los primeros tenientes de la reserva de Ingenieros señores Llisteras y Morales Hanega.

Ha sido destinado á Ceuta, en comisión, el teniente auditor D. Cándido Lería.

El ministro de la Guerra se ocupó ayer en el Consejo de la cuestión económica; pero dada la diversidad de los asuntos planteados, no es fácil deducir las resoluciones que habrán de acordarse.

A.

El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra publica las siguientes disposiciones:

«Excmo. Sr.: En vista de lo propuesto por el director de la Academia de Infantería, el Rey (q. D. g.) ha tenido á bien disponer que las prácticas generales del presente año se verifiquen en la forma que á continuación se expresa:

1.º El día 19 del corriente mes se trasladará el campamento de los Alijanes, con el personal siguiente: 5 jefes, 17 capitanes y asimilados, 8 tenientes y 774 alumnos; y de tropa, 8 sargentos y asimilados, y 112 cabos, cornetas, tambores, soldados y asimilados. Permanecerán en el campamento hasta el día 2 del próximo mayo, dedicándose á practicar los conocimientos adquiridos durante el curso.

2.º Como complemento de estas prácticas, el referido día 2 saldrá la Academia constituida en la forma mencionada, dirigiéndose por ferrocarril á Linares, y llevando á cabo en los días sucesivos las siguientes marchas:

Día 3, Linares á Bailén; día 4, Bailén á Andújar; día 5, Andújar á Villa del Río; día 6, Villa del Río á El Carpio; día 7, El Carpio á Córdoba.

El día 8 se dedicará al descanso, emprendiendo el 9 el regreso por ferrocarril de Córdoba á Toledo.

3.º Los jefes y oficiales disfrutarán, los ocho días de marcha, las indemnizaciones reglamentarias; los alumnos, el plus de campaña de oficial, y el correspondiente, la tropa.

4.º Serán de cuenta del Estado los viajes por ferrocarril, así como los bagajes necesarios durante las marchas, compuestos de ocho carros de á tres caballerías.»

«Excmo. Sr.: En vista de lo propuesto por el director de la Academia de Ingenieros, el Rey (q. D. g.) ha tenido á bien disponer que los viajes de instrucción correspondientes al presente año, se verifiquen en la forma siguiente:

1.º Los 40 segundos tenientes alumnos del cuarto año, acompañados de los dos capitanes profesores y el primer teniente ayudante, saldrán de Guadalajara el día 13 del próximo mayo, con dirección á Madrid, donde permanecerán hasta el 17, saliendo para Avila y continuando á Burgos el 18; el 20 á Bilbao, hasta el 28, para estar de regreso en la Academia el 29. En las expresadas localidades visitarán los edificios militares, civiles y religiosos que por su carácter arquitectónico ó de antigüedad se consideren dignos de estudio, así como también los centros oficiales de enseñanza, estaciones y talleres de ferrocarriles, museos, centros industriales ó fabriles, etc., etc.

2.º Los 27 segundos tenientes alumnos del quinto año con los dos capitanes profesores y primer teniente ayudante, saldrán el 16 de mayo para Barcelona, donde permanecerán hasta el 21; este día se trasladarán á Gerona y el 24 á Figueras, visitando Rosas el 27 y emprendiendo el regreso el 28, para encontrarse en Guadalajara el 29, visitando en los puntos que se expresan las dependencias y obras que se relacionen con la enseñanza adquirida durante el curso, especialmente en lo que se refiere á fuertes y demás obras de fortificación.

3.º Se autoriza á los profesores para alterar estos itinerarios, según la importancia de las poblaciones que han de visitar y en previsión de que el estado del tiempo dificulte el cumplimiento de aquéllas en la forma que se concreta.

4.º El teniente coronel jefe de estudios inspeccionará los dos grupos, en la forma más conveniente y económica.

5.º Durante el mes de junio permanecerá en Guadalajara una sección de zapadores-minadores del segundo regimiento mixto de Ingenieros, compuesta de un sargento y veinticinco soldados, para auxiliar á los alumnos en los trabajos relacionados con las prácticas.

6.º Los expresados viajes se verificarán por ferrocarril y cuenta del Estado, así como los necesarios transportes en carruaje, disfrutando el jefe, profesores y oficiales alumnos las indemnizaciones reglamentarias, y la tropa el plus de campaña.»

Mundo eclesiástico

Notoria es la solemnidad y el grandioso aparato que se despliega en la iglesia parroquial de San José, de esta corte, en los cultos que los siete viernes siguientes á la Pascua de Resurrección se verifican en aquel sagrado recinto.

Es costumbre de la Real Archicofradía del Cristo del Desamparo, que costea estos ejercicios, que ocupen la sagrada cátedra los oradores de más justo renombre.

El presente año la ocupará el joven y muy elocuente orador sagrado D. Francisco Frutos Valiente, canónigo magistral de la iglesia Primada, el cual, seguramente, contribuirá con su brillante palabra á hacer muy atrayentes tan notables cultos.

El Cristo del Desamparo, debido al famoso escultor Alonso Cano, es muy visitado todo el año por multitud de fieles de todas las clases sociales.

Curioso y por todo punto interesante es el hermoso «Plano de Jerusalén» y sus suburbios, que acaba de publicarse, según estaban en tiempos de Jesucristo, cuyo plano va acompañado de un cuaderno descriptivo, vertido del que en latín compuso en el año 1584 Cristiano Adriconio Delpho.

El plano y el folleto se completan mutuamente, y con ellos al frente es cosa fácil formarse idea de lo que era Jerusalén y sus arrabales en aquellos lejanos días en que tuvo lugar la divina obra de la redención.

Los caballeros de la Orden de Calatrava se ven estos días completamente asediados por numerosas personalidades, quienes demandan de aquéllos papeletas para poder presenciar los divinos oficios que en la iglesia de las Calatravas han de celebrarse, con asistencia de dichos caballeros.

Estos no pueden atender á la demanda, por ser muy limitado el número de papeletas que se ha hecho y no pocos los disgustos que con tal motivo llueven sobre ellos.

GRAN DESCUBRIMIENTO

El doctor alemán Klessler, de Berlín, ha inventado un Micro-Radio, maravilloso aparato con el que obtienen oído los sordos, por aguda y crónica que sea la sordera. El Dr. Klessler ha nombrado su representante en España al distinguido especialista D. Vicente Ruiz Marín, director del Laboratorio y gabinete acústico de esta corte, Montera, 21.

Nuestra enhorabuena al Dr. Klessler, así como á los que padecen de sordera.

MUERTOS ILUSTRES

D. Eduardo Martínez del Campo

Ayer mañana ha fallecido repentinamente en Madrid el exministro liberal y expresidente del Supremo D. Eduardo Martínez del Campo, hijo político del Sr. Montero Ríos.

La muerte del Sr. Martínez del Campo, ha sido producida por una repentina afección cardíaca. Nada hacía temer esta desgracia, pues el distinguido exministro parecía encontrarse perfectamente de salud.

Ayer no salió de su domicilio por encontrarse ligeramente resfriado, y se acostó temprano, sin ofrecer novedad alguna.

A las cinco de la mañana, encontrándose en su lecho, hizo un extraño movimiento, y apenas pudo lanzar un grito, quedando muerto en el acto. Su esposa, que acudió inmediatamente, trató de prestarle algún auxilio; pero tuvo la dolorosa sorpresa de ver que el señor Martínez del Campo estaba sin vida.

Avisados los médicos, éstos no pudieron hacer otra cosa que notificar la defunción.

En las primeras horas de la mañana acudieron al domicilio de los Sres. Martínez del Campo, en la calle de Lista, 4, el presidente del Senado, Sr. Montero Ríos; el ministro de Estado, Sr. García Prieto, y otras personas de la familia.

En la casa mortuoria se han celebrado misas esta mañana.

La muerte del Sr. Martínez del Campo será justamente sentida en la sociedad de Madrid.

El finado fué diputado á Cortes en las del 85 y senador en las del 93, 94, 97 y 99, no tomando parte activa en la política.

Se dedicó preferentemente á la carrera de la Magistratura, y fué vocal de la Comisión general de Codificación, del Consejo penitenciario y de la Junta superior de Prisiones.

Fué durante varios años presidente del Tribunal Supremo, hasta que, al constituirse en noviembre de 1909 el Gabinete que presidió el Sr. Moret, ocupó la cartera de Gracia y Justicia.

Era senador vitalicio desde 1900, y caballero gran cruz de la Orden de Carlos III.

Descansa en paz el respetable hombre público, y reciban su viuda y toda su respetable familia nuestro sincero pésame.

El conde de Tejada de Valdosera

Ayer tarde, á las cuatro, ha sido conducido al cementerio de San Justo el cadáver del ex Presidente del Senado, señor conde de Tejada de Valdosera, contenido en modesto ataúd.

La carroza fúnebre llevaba un tiro de cuatro caballos empenachados de negro.

Los restos mortales fueron transportados de la capilla ardiente á la carroza en hombros de los parientes del finado, Sres. Pérez del Pulgar, D. Juan Aguirre y condes de Mendoza Cortina y de Andino, con algunos servidores de la Casa.

Abrió la marcha una sección de Guardia Civil á caballo y seguía el clero de Santa Bárbara con cruz alzada.

A uno y otro lado del coche fúnebre marchaban, con hachas, porteros del Senado, Banco de España, Consejo de Estado, Academia de Jurisprudencia, Academia de Ciencias Morales y Casino de Madrid.

Detrás del coche fúnebre iba la presidencia palatina, compuesta de los señores duque de Santo Mauro, en representación de Sus Majestades; duque de la Conquista, por la Reina doña María Cristina; marqués de Sanfelices de Aragón, por los Infantes doña Teresa y D. Fernando; marqués de Mesa de Asta, por los Infantes doña Luisa y don Carlos, y conde del Real Aprecio, por la Infanta doña Isabel.

En pos iba la presidencia oficial y de familia, y en ella los Sres. Maura, Canalejas, López Domínguez, conde de Romanones, marqués de San Miguel de Bejucal, conde de Mendoza Cortina, D. Fernando Pérez del Pulgar, conde de Andino y Pérez de Sala, y algo detrás, los ministros de la Guerra, Fomento é Instrucción pública.

El duelo era numerosísimo al ponerse en marcha el fúnebre cortejo. La lista de los concurrentes llenaría una columna de nuestro periódico.

Entre ellos vimos á los ex ministros señores Villanueva, Azcárraga, Navarro Reverter, Arias de Miranda, Dávila, Primo de Rivera, Gullón, Martitegui, La Cierva, marqués de Figueroa, Sánchez Román, Mellado, Sánchez Toca, Alvarado, Ugarte, marqués de Tevega, Groizard, duque de Mandas y Eguiluz.

El cortejo fúnebre siguió á pie hasta la Cuesta de la Vega, á pesar del mal estado de las calles. En la de Monte Esquinza había barro para encañar.

El cadáver recibió cristiana sepultura en el cementerio de San Justo á las seis de la tarde.

PLEITOS Y CAUSAS

Los salmos de David.

Están sobre la mesa del relator, en la Sección tercera.

Un Sr. Gayán, que falleció hace unos años, cogió los célebres salmos y empezó á traducirlos, en cuya tarea sorprendió la muerte. No pudo el buen traductor ver logrado su propósito de realizar el pingüe negocio que le ofrecía un editor alemán, comprándole la traducción.

Gayán vivía en una casa de huéspedes, cuya patrona, al morir aquél, entregó las cuartillas de la traducción á otro señor para que terminase la obra.

El colaborador póstumo del Sr. Gayán la terminó; pero un día la patrona se presentó reclamándole la obra.

«Se la daré á los herederos—contestó—y eso cuando me paguen lo que yo he trabajado.

Anduvieron en discusiones, y la patrona terminó presentando una denuncia contra él.

Esta tarde se ha sentado en el banquillo, acusado de un delito de defraudación de la propiedad literaria; pero después de la prueba, el fiscal, Sr. Martínez del Campo retira la acusación.

El defensor Sr. Humanes no tuvo ya que molestarse.

Otra vez Simarro.

El ciego de las Calatravas, el de la chistera y la guitarra, vuelve á comparecer ante una de las Secciones de lo criminal.

Ahora se le va á juzgar porque puso en el mástil de la guitarra un cartel con palabras de Donoso Cortés, que al fiscal Sr. Medina han servido para acusar á Simarro como autor de un delito de lesa majestad. Y para pedir que se le imponga la pena de ocho años de presidio mayor, á Simarro, por supuesta.

Simarro una vez más ha hecho gala de su oratoria, indicando que si se le condena se cometerá un delito de lesa humanidad.

El defensor Sr. Barriobero ha solicitado la absolución.

El buen ojo de un ratero.

En pleno Carnaval, un ratero abrió la portezuela de un coche que estaba en la fila de la Castellana, y arrebató á la señora que iba dentro un bolsillo de mano.

El ojo del ratero no era malo; en el bolsillo había un reloj de oro con brillantes en la tapa y 25 pesetas en metálico.

El fiscal pedía que se le impusiese al ladronzuelo la pena de seis meses y un día de presidio correccional; pero, terminada la prueba, reconoció las conclusiones del defensor, Sr. Perostrena, rebajando la pena á un mes y un día.

Mujer casada que contrata.

La Sala primera del Tribunal Supremo ha casado una sentencia de la Audiencia de Madrid, que condenó á un señor al pago de una cantidad que había recibido como préstamo su señora.

Ha defendido el recurso el letrado D. José Luis de Torres, estableciendo la Sala, en los considerandos del fallo, que en los contratos celebrados por mujer casada, subsistente la sociedad conyugal, es tan esencial é indispensable el consentimiento y la intervención del marido, como que de esa solemnidad contractual depende la validez de los mismos.

Por esta razón estima que la Audiencia no debió declarar legítimo el préstamo, ni responsable, por tanto, de su cumplimiento al marido, cuyo consentimiento no constaba en los autos.

ALVAR-ARRANZ

El agua de Cestona

Recomendada por todas las eminencias médicas para la curación del estreñimiento, cólicos hepáticos y malas digestiones, es la botella de Agua de Cestona lo primero que debe exigir en su mesa el enfermo de tales dolencias.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Asuntos contenciosos.—Anunciando el fallecimiento en Asunción del súbdito español Valentín Barreiro.

Gracia y Justicia.—Subsecretaría.—Anunciando hallarse vacante la plaza de secretario de las Audiencias provinciales de Cuenca y Huelva.

Gobernación.—Dirección general de Administración.—Anunciando hallarse vacante el cargo de contador de fondos municipales del Ayuntamiento de Huesca.

Instrucción pública.—Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico.—Convocando á concurso para la provisión de una plaza de ingeniero tercero, vacante en el Cuerpo de Ingenieros geógrafos.

Agua de Solares

Insustituible para mesa.

Academia de Bellas Artes

El eminente escultor Sr. Blay ha trazado ante la Academia un cuadro muy triste de la forma en que se nutren hoy nuestros Museos, y dijo que, especialmente en Escultura, lo que el Estado está adquiriendo son estatuas y grupos de yeso, cuyo deterioro es seguro en plazo muy breve. Añadió que, abundando en nuestras galerías las obras medianas, falta, en cambio, en ellas las representaciones de artistas de primera línea, no dando, por lo tanto, clara idea de la historia del arte español.

El Sr. Garrido llamó la atención de la Academia sobre el hecho de existir en ella una Comisión inspectora de Museos, compuesta de personas sumamente competentes y de larga experiencia en estos asuntos, que remediaría este mal estado de cosas, sin sacrificios pecuniarios para el país, si se la concedieran las iniciativas que legalmente la corresponden.

En el mismo sentido se expresaron los señores Benlliure, Bretón, Marinas y Sentenach, y el señor conde de Romanones dijo que reuniría muy en breve la susodicha Comisión y que ésta realizaría plenamente las funciones que debe desempeñar.

El Sr. Amador de los Ríos describió los curiosos restos arqueológicos que acaban de encontrarse en unas excavaciones de Córdoba, y el secretario general presentó á la Academia las obras que ha enviado D. Enrique Leguina, haciendo notar las preciosas investigaciones que contienen sobre la platería española, los esmaltes del país, las espadas de Carlos V y otros problemas de antiguo arte nacional.

CEREMONIAS DE SEMANA SANTA

Las órdenes militares de Caballería

Seguindo una piadosa y tradicional costumbre, celebrarán en este año, con arreglo á sus ceremonias respectivas, los divinos oficios de Jueves y Viernes Santos, reunidos en coro en sus respectivas iglesias, los Capítulos de las distintas Órdenes militares de Caballería que tienen su residencia oficial en esta corte, á saber:

SANTO SEPULCRO

Esta antiquísima Orden, que fundó el Apóstol Santiago el Menor, hijo de Alfeo, apellidado así por haber sido llamado á los Consejos apostólicos después que el otro Santiago y ser menor que aquél en estatura personal; fundación que llevó á cabo siendo el primer obispo de Jerusalén, y estableciendo dos órdenes ó clases de caballeros, que estaban destinados á combatir en la guerra á los infieles, y á servir á Dios los otros en el templo, y cuya creación reformó, amplió y militarizó más y más, andando el tiempo, el heroico y celebrísimo conquistador de Jerusalén, el valeroso Godofredo de Buillón, primer Rey de aquella santa ciudad, aunque jamás consintió en ceñir á sus siervas la corona Real, por haberle los judíos ceñido allí mismo á Jesucristo una corona de espinas, mereciendo seguramente la primacía entre las demás para este sucinto relato.

Desde largos años hace venia celebrando todas sus festividades en la céntrica y espaciosa iglesia (mide 76 metros de cabeza á pies de la cruz latina que la forma) del Carmen, adonde se trasladó el Capítulo desde la también central de San Ginés, hasta la fecha, que se ha vuelto á trasladar á la nueva iglesia del Salvador (vulgo de San Manuel y San Benito, que es por derecho propio la capilla primera del lado de la Epístola, donde reposan las cenizas de sus fundadores D. Manuel y doña Benita).

«Todo lo nuevo, place», dice un castellano refrán, aunque otro, á su vez, dice: «Y lo nuevo, satisface».

El templo es nuevo, rico y grandemente iluminado (con verdadero exceso) de día y de noche, y tiene indudable atracción, si bien, por otra parte, no debemos dejar en el olvido que hay 1.317 metros de distancia, en cuestas, desde la Puerta del Sol á la Puerta de Alcalá, y bien puede haber otros 60, aproximadamente, desde este monumento al nuevo y bello templo á que aludimos.

Allí se reunirán los dignos individuos de dicha sagrada Orden, bajo la presidencia accidental del general asimilado de división, señor Jiménez, y tendrá á su cargo musical la parte directiva el reputado maestro Caminal.

La hora en ambos días será á las diez y media, y la entrada de las personas invitadas por la calle de Columela.

SANTIAGO

Esta ilustre y también antiquísima Orden, de la que es general maestre y administrador perpetuo por autoridad apostólica S. M. el Rey Don Alfonso XIII, y cuyo ilustre patrón y protector es el protector y patrón de España, Santiago el Mayor, hijo del Zebedo y hermano del también apóstol y evangelista San Juan, llamado por su energía, rapidez y actividad, El hijo del trueno, celebrará los solemnísimos actos aludidos en su propia histórica iglesia de las señoras comendadoras de Santiago, á las once en ambos días santos, donde el numeroso Capítulo se reunirá en coro para llevar á cabo los servicios y ceremonias de su sagrado ritual caballeresco.

No sabemos todavía quién ocupará el sillón presidencial.

La parte de orquesta y voces la desempeñará, como lo viene haciendo muchos años, la notable Capilla musical del maestro compositor y organista, Sr. Ovejero.

La entrada es por invitación.

CALATRAVA, ALCANTARA Y MONTESA

En la céntrica, hermosa y aristocrática iglesia de señoras Calatravas, de su propiedad, se reunirán también, á las once, los caballeros de las tres nobles y distinguidas Órdenes que forman el Capítulo llamado de Calatrava.

Y sabido es el gusto que preside á las funciones religiosas aludidas, que allí celebran estas tres también de gran abolengo, caballerosas y guerreras en sus épocas respectivas de fundación y primeros años de existencia militar y religiosa, cuyo jefe supremo es, asimismo, nuestro augusto Monarca D. Alfonso XIII (q. D. g.).

No sabemos qué caballeros dignidades ocuparán los respectivos sillones presidenciales, porque eso se proveerá entre los que concurrirán á las solemnidades, según las circunstancias; y la entrada será, igualmente, por invitación.

Por cierto que, como la iglesia es pequeña, relativamente, muchos los caballeros, é innumerables las peticiones de papeletas, ha sido, según se nos informa, imposible de todo punto satisfacer infinitas solicitudes de ellas que se han hecho á los caballeros, y aun al propio rector del lugar sagrado.

La orquesta y voces serán de la antigua capilla de los Sres. Arche (D. Luis Vicente y D. José Vicente), que ahora dirige D. Luis Vicente, hijo de uno de ellos, la cual estrenó años atrás una gran misa del que fué maestro D. Mariano Vázquez.

CHANTILLY

El verdadero, el selecto, el exquisito chantilly en pasteles, cajitas y postres se vende en Montera, 12, «LA INDIA».

Chocolates, leche, flanes, natillas, fiambres, té, licores y cervezas.

CASA DE MODA

REFORMAS EN LOS ESTUDIOS DE COMERCIO

EL PLAN VIGENTE

Para que la finalidad de la carrera mercantil... que sirvió de tema de mi artículo anterior...

Y para fijar un plan de estudios, si su implantación exige aumento en el profesorado...

Y este es nuestro caso precisamente. Se podría pensar en un nuevo plan de transcendental reforma...

El plan vigente, puesto en vigor por el real decreto de 21 de agosto de 1903, es bueno, en general...

La enseñanza de comercio, según el plan indicado, se divide en estos tres periodos: preparatorio, elemental y superior.

El período elemental constituye un grado de la carrera, y las materias objeto de su estudio...

En el salón de actos del ministerio de Fomento se celebrará el banquete que el Gobierno ofrece...

Hoy saldrá para Valladolid el subsecretario de Instrucción pública, Sr. Zorita...

La Comisión del Ayuntamiento de Barcelona que hace días se encuentra en esta corte...

El período superior es de ampliación de la cultura mercantil, y habilita para el ejercicio del Profesorado...

El Sr. Canalejas pasó toda la mañana en su despacho oficial de la Presidencia...

El Sr. Rodríguez recibió por la mañana a una Comisión de Ciudad Real...

El ministro de Hacienda, abundando en las mismas impresiones que ya recogíamos...

En el ministerio de la Gobernación se han recibido nuevas noticias acerca de los sucesos desarrollados en Canillas de Aceituno...

Los nuevos informes confirman que la algarada no tuvo carácter republicano, como en un principio se dijo.

No está confirmada la noticia que hoy circuló de haber muerto el cabo de la Guardia Civil que resultó herido en los sucesos.

Hoy se celebrará Consejo de ministros.

La Comisión de presupuestos, a petición de los representantes de varias entidades industriales y mercantiles...

Los representantes de Sociedades industriales y mercantiles...

Las asignaturas de Elementos de Física y de Historia Natural...

Al separarse de la Economía política, su aplicación al comercio y la Política económica...

Estas reformas, en las que conmigo han colaborado distinguidos profesores...

Un sabio inglés ha dicho que es el estómago el eje del universo.

Un hombre enfermo es un ser nulo. Tomad las Pastillas Jaba y curaréis radicalmente del estómago.

En todas las farmacias y en el depósito del Dr. Alcobilla, Caballero de Gacia, 10 y 12.

ccionarian el plan vigente, poniéndolo, sin trastornos ni nuevos gastos...

Pero entonces, ¿qué se iba a hacer de aquellos catráticos de provincias...

En el próximo artículo, con el que cerraré este trabajo, expondré el ideal que yo veo para la carrera mercantil.

RAMON PEREZ REQUEIJO

Excelente para el estómago. VINO ONA Se curan la debilidad y postración nerviosa.

EN LOS MINISTERIOS

GOBERNACION

Correos y Telégrafos. Aprobando el arriendo de casa para estafeta de Correos en Plasencia.

Creando las estafetas ambulantes siguientes: de Granada a Murcia, de Aguilas a Almericos, de Cartagena a Alcantarilla...

INSTRUCCION PUBLICA. Al director del Instituto de Jaén se le ha concedido la autorización que había solicitado para ceder el paranimio...

En el salón de actos del ministerio de Fomento se celebrará el banquete que el Gobierno ofrece...

Hoy saldrá para Valladolid el subsecretario de Instrucción pública, Sr. Zorita...

La Comisión del Ayuntamiento de Barcelona que hace días se encuentra en esta corte...

El período superior es de ampliación de la cultura mercantil, y habilita para el ejercicio del Profesorado...

El Sr. Canalejas pasó toda la mañana en su despacho oficial de la Presidencia...

El Sr. Rodríguez recibió por la mañana a una Comisión de Ciudad Real...

El ministro de Hacienda, abundando en las mismas impresiones que ya recogíamos...

En el ministerio de la Gobernación se han recibido nuevas noticias acerca de los sucesos desarrollados en Canillas de Aceituno...

Los nuevos informes confirman que la algarada no tuvo carácter republicano, como en un principio se dijo.

No está confirmada la noticia que hoy circuló de haber muerto el cabo de la Guardia Civil que resultó herido en los sucesos.

Hoy se celebrará Consejo de ministros.

La Comisión de presupuestos, a petición de los representantes de varias entidades industriales y mercantiles...

Los representantes de Sociedades industriales y mercantiles...

Las asignaturas de Elementos de Física y de Historia Natural...

Al separarse de la Economía política, su aplicación al comercio y la Política económica...

Estas reformas, en las que conmigo han colaborado distinguidos profesores...

Un sabio inglés ha dicho que es el estómago el eje del universo.

Un hombre enfermo es un ser nulo. Tomad las Pastillas Jaba y curaréis radicalmente del estómago.

En todas las farmacias y en el depósito del Dr. Alcobilla, Caballero de Gacia, 10 y 12.

CASA REAL

SS. MM. doña Victoria y doña María Cristina comieron anoche en el palacio de los Infantes D. Fernando y doña María Teresa.

Se encuentra gravemente enfermo el primer caballero de S. M., D. Rodrigo Alvarez de Toledo.

Ha recibido los últimos Sacramentos. Deseamos vivamente la mejoría de nuestro querido amigo.

La ceremonia del Lavatorio inspira este año excepcional interés, por tomar parte en ella S. M. la Reina Doña Victoria.

El pedido de papeletas es inmenso, y muy contados son los favorecidos con ellas, por razón de que se ha reducido mucho el espacio de la tribuna general...

La Muñeca Parisiense MAYOR, 55 Vestidos de señora.

ORDEN BOTIJIL ¡A Murcia! ¡A Murcia!

Estación de Atocha 11 (2 tarde). Ya se encuentra la peregrinación dispuesta para practicar los ejercicios.

Acaban de tomar el hábito varias señoras, entre éstas, una prima de un ilustrado general, ya difunto...

Benditas sean las hermanas que, desterrando el orgullo, forman parte de la Orden más popular en España...

La Cofradía, no obstante la baja temperatura que se deja sentir, hallase animadísima, y Nos observamos que los peregrinos no han descuidado las provisiones de boca...

Aseguramos varios hermanos que no llevan manjares que contengan grasa, y Nos estamos muy satisfechos del orden con que los de la Orden han empezado a tomar sus respectivos coches.

Una agrupación de peregrinos, de la que hace cabeza el industrial Navarro, lleva un magnífico gramófono, con infinidad de placas...

No vemos a ningún peregrino con conchas, porque las llevan ocultas, ni tampoco las típicas calabazas...

La Hermandad ya se va; ya se va la Hermandad, ya se va a la hermosa ciudad donde se hallan las bellas sultanas de la cristiandad.

Tranquilo ya, por haber arrojado la expresión «poético-modernista» que nos estorbaba, diremos que la peregrinación consta de ¡¡SEISCIENTOS SIETE COFRADES!!

Los inspectores y subinspectores del movimiento, el jefe y subjes de la estación y todos los empleados subalternos de la misma, se desviven por complacer a la Hermandad...

Nos, concedemos a todos ellos sinnúmero de gracias para que les sirva de satisfacción y estímulo, proponiéndoles a la superioridad para el ascenso a que haya lugar.

Las manecillas del reloj oficial van a señalar las dos y media, momento de la partida. ¡Viva Madrid! ¡Viva Murcia! ¡Viva la Orden!

MESTRE MARTINEZ. Chocolates «La Fortuna», Pídanse en todas las tiendas de ultramarinos.

CASA DE LA VILLA

Los coches en Semana Santa. Con motivo de las festividades religiosas que se celebran en los días de Jueves y Viernes Santo...

Se prohíbe la circulación de carruajes, desde las cuatro a las siete y media de la tarde de los Jueves y Viernes Santo...

La información oral se efectuará desde el 24 al 30 del corriente mes, en los días y horas que se designarán con la debida anticipación.

Los informes escritos se recibirán en la Secretaría del Congreso hasta el 15 de mayo próximo.

Los representantes de Sociedades industriales y mercantiles...

Las asignaturas de Elementos de Física y de Historia Natural...

Al separarse de la Economía política, su aplicación al comercio y la Política económica...

Estas reformas, en las que conmigo han colaborado distinguidos profesores...

Un sabio inglés ha dicho que es el estómago el eje del universo.

Un hombre enfermo es un ser nulo. Tomad las Pastillas Jaba y curaréis radicalmente del estómago.

En todas las farmacias y en el depósito del Dr. Alcobilla, Caballero de Gacia, 10 y 12.

ayuntamiento; los carruajes de las autoridades, y los coches del Cuerpo diplomático.

Las personas que tengan precisión de salir de la capital en carruaje y pasen por alguna de las calles a que se refiere la disposición primera, deberán obtener para la circulación de este permiso especial de esta alcaldía...

Durante los expresados días de Jueves y Viernes Santo, y horas de tres a siete de la tarde, quedará prohibida la circulación de los tranvías en los trayectos comprendidos desde la Cibeles a la plaza de Oriente.

Se prohíbe la instalación de puestos de comestibles o bebidas en las inmediaciones de la capilla del Príncipe Pío en la mañana del Viernes Santo.

Se prohíbe igualmente disparar armas de fuego, tirar cohetes, petardos, etc., el día de Sábado Santo.

Junta de tenientes de alcalde. Bajo la presidencia del Sr. Francos Rodríguez se ha reunido la Junta de tenientes de alcalde, acordando emprender una activa campaña contra los comerciantes de artículos de primera necesidad que infrinjan las Ordenanzas municipales.

Nuevo director artístico del Español. El alcalde ha recibido un oficio del concesionario del teatro Español, comunicándole que ha nombrado director artístico para la próxima temporada a D. Anselmo González (Miquis).

EL VINO ONA no es alcohólico ni está alcoholizado; inmejorable para la debilidad nerviosa.

DE ESTADO

Ha llegado a esta capital el presidente del Instituto Internacional de París y director de la «Droit International Privé, M. Clunay, que viene a asistir al Congreso internacional de Derecho, que dará comienzo el día 16 de los corrientes.

M. Clunay ha visitado ayer mañana al Sr. Piña, subsecretario del ministerio de Estado, que actuará de presidente en dicho Congreso.

Por la tarde ha hecho su visita al señor García Prieto.

A las cinco de la tarde ha llegado al ministerio de Estado el ministro del Japon, con objeto de conferenciar con el ministro, señor García Prieto.

La conferencia ha versado acerca de las bases que han de servir para formar el Tratado de relaciones generales entre España y el Japon.

El nuevo representante de Portugal, señor Vasconcellos, ha hecho su visita de presentación al subsecretario de Estado, señor Piña.

En breve hará las visitas oficiales al ministro de Estado y al Presidente del Consejo.

Centros y Sociedades

Ateneo de Madrid.—El día 12, a las nueve de la noche, tendrá lugar una conferencia sobre «Educación física de la juventud», que será la quinta y última de las que el doctor Tissie dará en Madrid.

Para facilitar la comprensión de la conferencia se acompañará de interesantes proyecciones.

Esta conferencia está dedicada al Profesorado de las Normales, de las Escuelas públicas y privadas y directores de colegios.

La entrada será pública a las tribunas, por voluntad del Sr. Moret, interpretando los deseos del Comité de organización de estas conferencias, que tanto han de contribuir a la vulgarización científica de la gimnasia.

Las personas que deseen invitación personal pueden recogerla hasta las siete de la tarde, dirigiéndose al Sr. Sanz Romo, Prado, 10, Gimnasio, domicilio del Comité.

Academia de Jurisprudencia.—Bajo la presidencia del Sr. Benitez de Lugo, celebró sesión pública esta corporación, en la cual el académico D. Augusto del Cacho dió lectura a una memoria sobre «Colonización penal agrícola».

El autor trata en ella de armonizar la necesidad de dar trabajo a los penados que, por ser labradores o gentes del campo, no conocen los oficios que generalmente se ejercen en los presidios, y la colonización de tantas regiones inculcadas e improductivas como en nuestro país existen...

El numeroso público que llenaba el salón de actos de la Academia, en el que había muchas señoras, premió con grandes aplausos el trabajo del Sr. Cacho.

El Centro del Ejército y de la Armada celebrará junta general ordinaria para la lectura de cuentas del mes anterior, el sábado 15 del mes actual, a las cinco de la tarde.

PLAZA DE TOROS DE MADRID

El domingo 16 se verificará la inauguración de la primera temporada con una corrida extraordinaria, en la que se lidiarán seis toros de la acreditada ganadería de D. Eduardo Olea...

El lunes 17 tendrá lugar la primera corrida de abono, con seis toros del conde de Santa Coloma, siendo los matadores Rafael González (Machaquito), Vicente Pastor y Rafael Gómez (Gallito).

Los billetes para estas corridas se venderán: para la inauguración, el miércoles 12, con el recargo de 15 por 100 de contaduría, en los despachos de la calle de la Victoria y Cuatro Calles...

El sábado 15, en los mismos despachos y a iguales horas, y a precio de despacho el lunes 17.

CONCURSO MUSICAL Sociedad Artístico-musical de Socorros Mutuos

Deseosa esta Sociedad de dar la mayor importancia artística posible a la función religiosa que anualmente celebra en honor de su Patrona Santa Cecilia, abre un concurso entre los maestros compositores españoles...

Las bases del referido concurso son las siguientes: 1.ª La misa (con texto latino) he de ser completamente inédita, a dos, tres ó más voces, a dos coros y orquesta completa.

2.ª La testura de las voces (excluyendo las de mujer) ha de ser la usual en las capillas religiosas de España.

3.ª Se presentará la partitura, con una reducción para órgano, antes de las doce de la mañana del día 15 de septiembre del presente año, en el domicilio social, plaza de los Ministerios, 4, principal izquierda.

4.ª El Jurado se compondrá de cinco maestros compositores, en la forma siguiente: dos por la Sociedad Artístico-musical de Socorros Mutuos, siendo uno de ellos el primer vicepresidente, que presidirá el Jurado. Uno por el Conservatorio de Música y Declamación. Uno por la Real Academia de Bellas Artes de San Fernando. Uno por el Círculo de Bellas Artes.

5.ª La obra quedará de propiedad de la Sociedad, a la que se entregará una copia, y de la que se solicitará permiso para su ejecución, si se quiere hacer fuera de la festividad de Santa Cecilia, a fin de que su audición se haga siempre con el debido decoro artístico.

6.ª La partitura llevará un lema igual al que se ponga en el sobre cerrado que contenga el nombre y domicilio del autor.

El primer vicepresidente, Emilio Serrano.—El secretario, Luis Gracia.

Compañía Nacional Buzón público

Quejas del vecindario. Los vecinos de la calle del Infante dirigirán en breve una instancia al alcalde de Madrid haciéndole un ruego que no puede ser más justo.

Hace muchos años—tantos que es temerario querer hacer la cuenta—que via tan céntrica, que pone en comunicación calles tan importantes como las de Echegaray y la del León, no han sido objeto de arreglo alguno en el pavimento. Este se halla de tal manera estropeado, hundido y maltrecho, que la calle, con tener excelentes edificios é importantes comercios, tiene la apariencia de una calle moruna.

Aparte de esto, el Ayuntamiento la tiene descuidada en punto a limpieza, como ninguna otra. ¿Por qué es eso? La calle del Infante ha cambiado en vecindario y edificios en pocos años, convirtiéndose en una importante vía, que tiene derecho a ser objeto de la atención del Municipio.

Hora es de que se establezca alguna mayor vigilancia municipal y que se renueve el pavimento, Sr. Francos Rodríguez. Se lo agradeceremos, Varios vecinos.

ACEITES REFINADOS CRUZ ROJA

de Brieu y C.ª. Alcañiz. Pureza garantizada. INFORMACION BURSATIL

11 DE ABRIL. Los valores cotizados hoy en los diferentes centros bursátiles, a que luego haremos referencia, han sido los siguientes:

CIERRE DE MADRID:

Contado..... 88 70 Fin de mes..... 88 80 Amortizable a 5 por 100..... 101 60 Amortizable a 4 por 100..... 92 40 Tesoros..... 101 00 Cédulas..... 112 00 Banco de España..... 451 00 Idem Español de Crédito..... 127 50 Idem Río de la Plata..... 486 00 Tabacos..... 884 00 Altos Hornos..... 292 00 Felgueras..... 19 00 Alicantes..... 97 90 Preferentes..... 46 00 Ordinarias..... 18 00 Francos..... 8 50

Ultimos cambios: Después de la hora oficial. — En el correo: 4 por 100 interior, fin de mes..... 88 90 Cambio más alto..... 88 92 Idem más bajo..... 88 87

CIERRE DE BARCELONA:

4 por 100 interior, fin de mes..... 88 87 Nortes..... 91 95 Alicantes..... 18 10 Francos..... 8 60 Libras..... 27 49

CIERRE DE BILBAO:

Altos Hornos..... 298 00 Industria y Comercio..... 246 00 Unión Resinera..... 104 00 Explosivos..... 906 00 Felgueras..... 19 25

CIERRE DE PARIS:

Exterior español, 4 por 100..... 97 70 Norte de España..... 404 00 Alicantes..... 480 00 Río tinto..... 1695 00 De Beers..... 472 00 Rand Mines..... 202 00 East Rand..... 128 00 Goldfields..... 189 00 Cape Copper..... 164 00 Transvaal..... 60 00 Cauchout..... 836 00

Cierre incompleto, por falta de telegramas, a causa de desperfectos en la línea.

LA IGLESIA DE SAN CAYETANO

La obligada visita que en estos días del año se hace a varias iglesias es fundadísimo motivo para fijar la mirada en uno de los templos de Madrid que, por su situación en barrio extremo, no tiene ni ha tenido todo el brillo, esplendor y estimación artística que merece...

El templo de San Cayetano se encuentra situado en la calle de Embajadores, número 19, con vuelta a la calle del Oso, y se empezó a construir a principios del siglo XVIII, bajo la dirección de los célebres arquitectos don José de Churriguera y D. Pedro Rivera...

Es suntuoso, con una magnífica fachada, aunque el exceso de sus adornos haya motivado severas críticas de los inteligentes. Su decoración consiste en ocho pilastras de granito, asentadas sobre pedestales de la misma materia.

En los tres intercolumnios del centro hay otras tantas hornacinas, muy recargadas de superfluos adornos. Justifica todo ello, en efecto, lo que se ha llamado estilo churrigüesco; pero, de todos modos, tiene bellezas indiscutibles, y hoy sobre todo cuando se mira el edificio con el cariño y respeto de una obra histórica de arte, que merece todo el aprecio de quien estima unos trabajos en que, si a veces no se observan con todo rigor las leyes del buen gusto, es, sin embargo, una casa de gratos e inextinguibles recuerdos.

La fachada termina por un cornisamento, sobre el cual se elevan dos torres en los extremos. A la izquierda se pasa por un atrio, que es de planta, de cruz griega, con extenso crucero, coronado por una cúpula, que hace muchos años destruyó un incendio, ocasionado por un rayo; pero luego se restauró. Los pilares del crucero están adornados por pilastras pareadas de orden jónico compuesto. Las pechinas están pintadas al fresco por D. Luis Velázquez y representan a los santos Cayetano y Avelino, a Juan Marín y José María Tomás.

En los extremos hay cuatro capillas, cerradas con sus correspondientes cúpulas. Esta iglesia, por su planta, recuerda algún tanto, aunque lejanamente, la del monasterio del Escorial, de la que parece un pequeño modelo. Lo último que al construirse no hubiera tenido una dirección más acertada, porque la planta, muros y luces son excelentes, por lo cual debió haber sido una de las mejores de Madrid, a pesar de lo cual todavía merece citarse por sus buenas condiciones. Las ventanas de la parte alta están adornadas con bonitos cristales de vidrios de colores, que representan efigies de santos.

Tiene algunas esculturas bastante buenas, distribuidas en los retablos, debiendo citarse un San Andrés Avelino, de Alfonso de los Ríos, y la Divina Pastora, de D. Luis Salvador y Carmona. También hay otro grupo escultórico que representa el beso de Judas. En uno de los altares hay una urna de cristal, con el sepulcro de la Virgen del Tránsito. En otro altar está la Virgen, que sostiene a su hijo después de haber sido crucificado. Encierra varios sepulcros de personas ilustres.

Ocuparon primeramente este templo los teatinos, cuyo convento fundó en 1644 el padre D. Plácido Mirto, y después sirvió a la comunidad de San Gil.

Dice muy bien Mesonero Romanos que debe considerarse la iglesia de San Cayetano como uno de los más bellos templos de Madrid.

drid. Su fachada magnífica luciría doblemente a estar situada dicha iglesia en la Puerta del Sol ó en una de las calles próximas.

De todos modos, es muy característica y popular en unos barrios cuyos habitantes la tienen ese cariño que se profesa al templo en que fueron bautizados, y que les recuerda asimismo el día feliz de su matrimonio con todos los festejos y regocijos propios del acto. La popular verbena que en sus inmediaciones se celebra la víspera del 7 de agosto, día del santo tutelar, es una de las fiestas madrileñas más características.

Es, sin duda, uno de los edificios más típicos y genuinos del Madrid popular y heroico, conservado con fisonomía propia a través de varias generaciones con ese cariño, ese entusiasmo, fe, tradición, constancia y verdadero amor que se tiene a lo que constituyó las alegrías de la niñez y perpetúa de un modo elocuente lo que formó en lejanos días las ilusiones y encantos, las sonrisas y lágrimas de la vida.

Merece, pues, toda la simpatía y afecto de un archivo glorioso, que encerrara los actos transcendentales de los seres más queridos.

JOAQUIN OLMEDILLA Y PUIG

VIDA LOCAL

Han fallecido en Madrid: D. Enrique de la Peña, 39 años, Hilario Peñasco, 8.—Aquilina María, 26 años, Jacometrezo, 32.—Dolores Mieras, 62 años, Travesía de San Mateo, 3.—Gregorio Muñoz, 18 años, Toledo, 11.—Pilar Fernández, 61 años, Cava Baja, 32.—Francisca Rodríguez, 87 años, Salón del Prado, 2.—Joaquina Abad, 75 años, Salud, 8 y 10.—Crescencio Cámara, 25 años, Villanueva, 23.—Matilde Laguna, 52 años, Madera, 19.—Felisa Ruiz, 40 años, Ave María, 17.—Antonia Berreño, 67 años, Bastero, 15 y 17.—Dolores Beggiere, 90 años, Amaniell, 8.—Eusebio Moreno, 51 años, Blasco de Garay, 7.—Aniceta Mate, 67 años, Barco, 10.—Amalia Videgain, 77 años, Velarde, 15.—Emilio Benítez, 15 días, Luciente, 9.—Antonia Santos, 6 meses, Ronda de Valencia, 14.—Roberto Blanco, 4 meses, Castelló 6.—Teodora Tribes, 9 meses, M. Vargas, 11.—Basilio Leonardo, 2 años, Fernández de la Hoz, 26.—María Ana González, 1 año, Santa Engracia, 76.—María de los Dolores Santiago, 8 meses, Infantas, 23.—José Moret, 6 meses, Santiago, 2.—Tomás Bordiur, 9 meses, Pacífico, 18.

Manuel Arias, 3 años, Oso, 19.—Antonio Soría, 3 años, Amparo, 70.—Antonia López, 70 años, Valencia, 9.—Rafael Segura, 42 años, Hospital de la Princesa.—Marcelino Arroyo, 74 años, Hospital del Carmen.—Agustín Pauso, 76 años, ídem.—Cipriano González, 2 meses, Ronda de Valencia, 14.—Emilia Burgeta, 67 años, Serrano, 24.—Lorenzo Pineda, 61 años, Alcalá, 37.—Francisca Gil, 23 años, Santiago el Verde, 8.—Modesto Estrada, 45 años, Hospital Provincial.—Ventura Gómez-Alvarez, 31 años, Hospital de Jesús Nazareno.—Fermín Moreno, 73 años, Hospital Provincial.

Nuestros Servicios de Turismo y Viajes Prácticos

INDICAN GRATUITAMENTE Los mejores itinerarios, Los mejores horarios de trenes, Los mejores hoteles, Los billetes más económicos, Las mejores estaciones balnearias y termales.

FACILITAN Los viajes a todas partes ORGANIZAN Grandes excursiones anuales.

Dirigirse: «Servicio de Turismo y Viajes Prácticos» de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7, Madrid.

Rogamos a los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las fotos con que reciben LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

LOS TEATROS

GACETILLAS

Princesa.—El sábado de Gloria, 15 del corriente, en función extraordinaria y fuera de abono, se verificará el beneficio de Fernando Díaz de Mendoza con la primera representación de la obra en cinco actos y en verso, original de Edmond Rostand, traducida por los Sres. Martí, Tintorer y Vila, y titulada Cyrano de Bergerac.

Esta célebre obra, cuyo estreno por la Compañía María Guerrero-Fernando Díaz de Mendoza constituyó uno de los sucesos teatrales de éxito más resonante, y de la que el público de Madrid conserva el más interesante recuerdo, será representada con todo el decorado, trajes, muebles, armas y atrezzo construido de nuevo para esta representación, y la mise en scène de ahora no tendrá nada que envidiar a aquella con que se estrenó en Madrid la traducción de Cyrano de Bergerac.

El reparto será el siguiente: Cyrano de Bergerac, Sr. Díaz de Mendoza; Cristóbal de Neuvillette, Sr. Allen-Perkins; conde de Guiche, Sr. Medrano; Ragueneau, Sr. Díaz; Lebrét, Sr. Martínez Tovar; El capitán Carbon de Castel-Jaloux, Sr. Cirera; Cadete primero, Sr. Mesejo; Cadete segundo, Sr. Vargas; Cadete tercero, Sr. Covisa; Cadete cuarto, Sr. Montenegro; Cadete quinto, Sr. Guerrero; Cadete sexto, Sr. Muñoz; Li-gnière, Sr. Urquijo; Vizconde de Valvert; señor Guerrero; Un marqués, Sr. Juste; Montfleury, Sr. Mesejo; Jodet, Sr. Carsi; Cuigy, Sr. Montenegro; Un importun, Sr. Covisa; Un mosquetero, Sr. Fernández; Un oficial español, Sr. Juste; Un burgués, Sr. Cirera; Su hijo, Sr. Vargas; Un ratero, Sr. Pérez; Un capuchino, Sr. Urquijo; Poeta primero, señor Carsi; Poeta segundo, Sr. Urquijo; Poeta tercero, Sr. Jiménez; Beltrán (viejo flautista), Sr. Jiménez; Roxana, Sra. Guerrero; Sor Marta, Sra. Bofill; Lisa, Sra. Salvador; La alojera, Srta. Riquelme; Madre Margarita de Jesús, Sra. Bueno; La dueña, Srta. Cancio; Sor Clara, Srta. Jiménez (C.); Hermana primera, Srta. Riquelme; Hermana segunda, señorita Le-Bret (A.); Preciosa primera, señorita Jiménez; Preciosa segunda, Srta. Le-Bret (L.); Paje primero, Srta. Bofill; Paje segundo, Srta. Le-Bret; Una comedianta, señorita Leon.

Titulos de los actos: acto primero, «Una representación en el palacio de Borgoña»; acto segundo, «La hostería de los Poetas»; acto tercero, «El beso de Roxana»; acto cuarto, «Los cadetes de Gasuña»; acto quinto, «La cronista de Cyrano».

Lara.—El Sábado de Gloria, a las seis y media de la tarde, se verificará el estreno del juguete en dos actos de MM. Riche y Bernadette, adaptación de R. Blasco y Mario, titulado Luna de miel.

Por la noche se pondrán en escena las obras nuevas Música popular y Canción de cuna.

El domingo, en función de tarde, Madrocin, Luna de miel (dos actos) y Música popular.

Apolo.—En cumplimiento de lo que ordena el reglamento de espectáculos, se suspenden las funciones hasta el sábado de Gloria, en cuyo día se verificará el estreno del sainete lírico El chico del café, obra premiada en el concurso de sainetes patrocinado por el Ayuntamiento de Madrid.

Circo de Parish.—El sábado de Gloria, 15 del actual, tendrá lugar la inauguración de la temporada de verano, haciendo su aparición el gran Raymond y debutando toda la compañía que dirige William Parish.

Nacional.—No pudiendo, por disposición legal, verificarse espectáculos teatrales durante los días miércoles, jueves y viernes santos, la Empresa ha decidido suspender también las representaciones para consagrar toda la semana a los últimos ensayos de la interesantísima novela escénica en tres actos, original de los Sres. López Barbadillo y Custodio, titulada La danza de la muerte, con cuyo estreno comenzará la próxima temporada de primavera.

Martin.—Con motivo de la Semana Santa, y como de costumbre, no habrá funciones el miércoles, jueves y viernes y se volverá a abrir el sábado de Gloria con las siguientes

funciones: a las siete, Corpus Christi; a las nueve y cuarto, Mayo florido; a las diez y cuarto, El diablo con faldas, y a las once y cuarto, Sor Angélica.

Romea.—El día 15, sábado de Gloria, se presentará el cuadro español Una fiesta andaluza, interpretado por un notable cuadro español y por notables bailarinas y cupletistas españolas. La señorita Antúnez, Dolores Vargas, La Madrileña, Ramón Montoya, Luis Molina, Juan Sánchez «Estampio», Las Gaitanas, La Macarenita, Matilde Aragón, La Malagueta y Bella Nancy son nombres que permiten asegurar que Una fiesta en Sevilla ha de constituir un éxito grande.

Princesa Alfonso.—El beneficio de la popular artista Amalia Molina, celebrado el lunes, fué un gran éxito. La gentil beneficiada fué obsequiada con preciosas corbeilles de flores y ricos presentes.

La nueva decoración asturiana de Muriel, digna del reputadísimo escenógrafo.

Esta noche, última función de la temporada y despedida de Amalia Molina, con todo el programa internacional de variedades, en el cual figuran Les Thilde Dany, aplaudidísimos en sus bailes internacionales.

Madrileño.—Las Argentinas siguen cosechando muchos aplausos todas las noches. Las canciones La piu bella del Villaggio, del maestro Rodolfo Falvo, y Stornelli Spagnoli, del maestro Magliani, son interpretadas admirablemente por tan incomparables artistas.

La Africanita, con sus bailes genuinamente españoles, es cada día más aplaudida, siendo una de las artistas predilectas del público.

PARA LEER

Se ha impreso y puesto a la venta la graciosa parodia de En Flandes se ha puesto el sol, titulada Yo puse una pica en Flandes, original de Luis Gabaldón y Rafael de Santa Ana y digna del mérito de estos ingeniosos escritores.

Representada con gran éxito en el teatro de la Princesa, la obra de Gabaldón y Santa Ana ha sido ya pedida por todas las compañías de provincias.

DE TURISMO

El Congreso de Lisboa

DEL 12 AL 19 DE MAYO DE 1911

Informaciones suplementarias. Las señoras que acompañen a los congresistas, y cuyo nombre fué inserto en el boletín de adhesión, serán inscritas gratuitamente como congresistas. La cuota de diez pesetas sólo será pagada por las señoras que aisladamente concurren a las deliberaciones del Congreso.

En Portugal: Los congresistas (caballeros y señoras) podrán viajar gratuita y libremente en todos los ferrocarriles del país (cerca de 3.000 kilómetros) durante veintidós días, mediante la presentación de sus tarjetas de identidad.

En España: Los congresistas (caballeros y señoras) gozarán de la aplicación de la tarifa X. 17 (rebaja de 50 por 100 de la tarifa ordinaria).

La Compañía de Salamanca a la frontera de Portugal concede 75 por 100 de rebaja.

Las Compañías del Norte de España, Madrid a Cáceres y Portugal, Medina a Salamanca y Salamanca a la frontera portuguesa, permiten el viaje de congresistas en trenes rápidos y expresos, incluso el sudexpreso, mediante el pago de suplemento de Wagons-Lits.

Los congresistas podrán regresar por distinta frontera, terrestre ó marítima, de la que utilicen a la ida, advirtiéndolo previamente al emprender el viaje.

Los congresistas podrán detenerse en el tránsito, dentro del período de validez de sus billetes (del 7 al 29 de mayo).

Las excursiones y fiestas organizadas por el Comité ejecutivo é inscriptas en el programa oficial serán absolutamente gratuitas (excepto el Concurso hípico).

Los congresistas viajando en automóvil tendrán en Lisboa garage gratuito.

Las inscripciones se reciben en el domicilio provisional de la Asociación de propaganda de Madrid, Arenal, 27.

NOTICIAS GENERALES

Dentro de breves días, un querido compañero en la Prensa publicará un interesante libro, titulado Las complutanas. Bombita Gallo-Machaco-Pastor, que ha de venderse con gran facilidad por la imparcialidad de los juicios críticos emitidos en él.

Está editado con escrupulosidad, y seguramente despertará grandes controversias entre los partidarios de dichos diestros. El libro es del inteligente revisero que oculta su nombre bajo el seudónimo de Marcelo.

En la Tenencia de alcaldía del distrito de Palacio se encuentra depositado un bolsillo conteniendo varios objetos hallados en la vía pública, y que se devolverá a quien justifique ser su dueño.

MELOCOTON TREVIANO

Probarlo, es su mejor recomendación.

Dr. Balaguer. Vacuna directa ternera, 3 a 4. Preciados 25. Tubos para tres personas 3 pts.

Hoy, a las cuatro de la tarde, tendrá efecto en la nueva iglesia, frente al Retiro, el acto de armar caballero y vestir el hábito de la sagrada Orden militar del Santo Sepulcro a D. Isidro de Benito y Domínguez, arquitecto del ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes y arquitecto diocesano de Avila, a quien apadrinará el caballero de la propia Orden D. Carlos de Odrizola y Grimaud, siendo preste el canónigo honorario del Santo Sepulcro y padre espiritual del Capítulo el doctor D. Manuel Uribe y González, actual de presidente el que lo es interino, por ausencia del propietario, general asimilado D. Mariano Jiménez.

El expediente del Congreso de los Diputados D. Eduardo Dato pasará unos días en Espeluy, hospedándose en casa del jefe de los conservadores de Jaén, D. José del Prado y Palacio.

Probablemente saldrá para dicho punto el lunes 17 del actual.

Aprovechando esta oportunidad, el partido conservador le ofrecerá un almuerzo.

El agente José Reguero, del distrito del Congreso, y su compañero Cruz han detenido a dos sujetos complicados en falsificaciones, que residían en la calle de la Aduana y en la de Jardines, respectivamente.

La santa, pontifical, real y caritativa hermandad del Refugio y Piedad de Madrid celebrará en corporación y solemnemente los divinos oficios de Jueves y Viernes Santos, a las diez, en su propia y bella iglesia, que pisó el gran Jordán, llamada de San Antonio de los Alemanes, vulgo San Antonio de los Portugueses, públicamente.

La parte musical estará a cargo del reputado maestro y notable violoncellista, Sr. Calvo, que ejecutará a más escogidas obras, en las lamentaciones y misereres que allí se cantarán en las tardes de los tres días, Miércoles, Jueves y Viernes Santos.

Ha sido pedida la mano de la bella y distinguida señorita Pura Ayala, hija del conde propietario de Ciudad Real D. Juan, para nuestro amigo el capitán de Infantería don Celso de Guelbenzu.

En la tenencia de Alcaldía del distrito de Buenavista, calle de Augusto de Figueroa, número 43 duplicado, principal, se halla depositado un devocionario encontrado en la vía pública, que será entregado a la persona que acredite su pertenencia.

Se ha aplazado hasta el lunes próximo el banquete con que proyectan obsequiar amigos y admiradores al doctor D. José Gayanes.

Se halla enfermo de cuidado el general Jiménez Castellanos.

Desearnos muy de veras su restablecimiento.

Anoche circuló el rumor de haber sido detenidos dos apaches portugueses en la calle de Alcalá.

A la Jefatura de Policía no había llegado detalle alguno a propósito de esta detención.

Folleton de «La Correspondencia de España».

(188)

PAUL SAUNIÉRE

Mamzell' Rossignol

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN

Esta era la pena del Talión. Lo que cantando se viene, cantando se va.

Pero Jenny procedía lentamente, según el deseo del impaciente Anatolio. La premiaba, la impulsaba y quiso penetrar en la plaza para estudiar de cerca los puntos débiles.

Ella no supo resistir.

Tuvo la audacia de presentarle al barón como pariente, le hizo sentar a la mesa y le sirvió los mejores vinos y los pedazos más delicados.

El se dejó querer con una desvergüenza sin igual.

Viendo que el barón se debilitaba todos los días y no estaba ya en estado de resistir a sus designios, permitió a Jenny que se casase con él, aunque antes había parecido oponerse a ello «por un sentimiento de celos facil de comprender» decía.

La señorita Desblys no perdió el tiempo. Apenas Isabel se había casado con el marqués de Lizerie, Jenny hacía publicar los edictos de su casamiento con el barón. Horacio trató de oponerse a ello y hacer

oír la razón a su mujer; pero habría sido necesario pedir la interdicción civil é Isabel se opuso a esto.

Ningún obstáculo había ya entre el verdugo y su víctima y dentro de pocos días Jenny sería baronesa.

El éxito la embriagaba. Convertida en juguete en las hábiles manos de Anatolio, llegaba hasta el punto de olvidarse de las precauciones más elementales.

Un día en que el señor de Cornalis, cuya parálisis iba en aumento, llamó a Jenny repetidas veces, viendo que ésta no acudía, se levantó haciendo un esfuerzo, y apoyándose en el bastón que tenía siempre a mano, agarrándose a los muebles que encontraba al paso, llegó hasta el cuarto de la señorita Desblys, que comunicaba directamente con el suyo.

En el momento en que iba a abrir la puerta oyó risas ruidosas y besos cambiados...

Prestó atención. Desgraciadamente no pudo entender la conversación que provocaba aquel exceso de alegría, pero no podía dudar de la naturaleza de aquellas risas cuyo prolongado eco llegaba hasta él.

La duda surgió por primera vez en su espíritu.

Pensó penetrar en el cuarto, confundir a los culpables... trató de abrir la puerta. Estaba cerrada perfectamente.

Se volvió a su cuarto penosamente lleno de terribles sospechas que se prometió esclarecer.

Al día siguiente cuando Jenny se separó de él para dar un paseo acompañada de Anatolio, le sonrió como de costumbre;

pero sus ojos, que aun conservaban lo que le quedaba de vida, la persiguieron con un brillo terrible cuando se alejó.

Cuando sintió que se cerraba la puerta del cuarto, se levantó lo mismo que había hecho la víspera, entró en la habitación de Jenny y empezó a registrar pacientemente los muebles.

Al fin, en un cofrecito para joyas que él le había regalado, encontró una carta.

Se apoderó de ella, viéndole en el sobre el nombre de la señorita Desblys, en casa del señor barón de Cornalis, calle Pigalle.

La abrió, la leyó y se sintió de repente poseído de tal cólera que tuvo fuerza para correr hacia la chimenea y llamar a la criada.

«Si esa miserable Jenny tiene la osadía de volver aquí—dijo con voz ahogada—le cerráis la puerta... ¿lo oís?... yo lo mando...»

Apenas había pronunciado estas palabras vaciló...

La criada se precipitó a socorrerle y le llevó a su butaca. Su semblante, pálido de ordinario, estaba casi rojo, sus ojos, desmesuradamente abiertos, rodaban en sus órbitas, sus labios murmuraban palabras ininteligibles, oyéndose sólo:

«¡Miserable!... ¡miserable!»

Su cabeza cayó hacia atrás, se estiró su cuerpo y una espuma rojiza apareció en sus labios.

La criada, aterrada, llamó al portero y corrió a casa de Horacio.

Este se presentó en el momento y reconoció que el barón estaba muerto.

Buscaba la causa de este imprevisto ac-

cidente cuando vio en la mano del señor de Cornalis una carta que estrujaba entre sus crispados dedos.

Se apoderó de ella y leyó:

«Mi querida Jenny:

«Si es necesario absolutamente que te cases con tu viejo chocho, cástate; pero acaba pronto con esa piltrafa humana, para que tengamos tiempo de comernos juntos lo que puedas sacar de esto.

«Despáchate pronto y ven mañana a las dos. Te espero.

«Mil besos.

Anatolio.»

El médico, que fué llamado en el momento, no tuvo que hacer más que certificar la defunción.

Cuando Jenny llegó, penetró en su cuarto loco de rabia y de espanto.

«¿Qué le había dicho el portero? ¡Su presa se le escapaba por unos días antes! Horacio la cogió por un brazo, la llevó ante el cadáver y le puso a la vista la carta que había producido esta inesperada catástrofe.

Y sin decir una palabra, le señaló la puerta con un gesto imperioso.

Jenny se retiró, temerosa, baja la cabeza, sumisa ante la mirada amenazadora y despreciativa del marqués de Lizerie, sin atreverse a contemplar la obra de muerte que había realizado.

Isabel, a quien su marido había preparado poco a poco para recibir esta terrible noticia, estuvo admirable de valor y resignación.

No quiso dejar a nadie el cuidado de velar y rezar cerca del cadáver de su pa-

dre y permaneció a su lado hasta el último momento.

Gracias a ella, el barón había escapado del deshonor, y, gracias a la muerte, escapaba de la indignidad que iba a cometer.

Desde este momento, el marqués y su joven esposa parecieron saborear sin amargura la felicidad que tan caramente habían comprado.

Pero había una cosa que les inquietaba algo: ¿Qué era del tío Grivet? Uno y otro le debían grandes obligaciones y alguna gratitud. ¿Cómo cumplir con él?

Horacio le hizo venir.

«Escuchad—le dijo,—puesto que deseáis vivir como hombre honrado, voy a ayudaros a ello. Dad a la caja de los pobres de vuestro distrito la parte que os ha correspondido de vuestra asociación con los Compañeros de la Guitarra; tradme de eso un recibo en regla y os señalo una renta vitalicia de mil quinientos francos anuales.

El tío Grivet dió un salto de alegría. ¿Cómo! ¿Podía sin remordimientos poseer una renta segura! ¿Quedaría al abrigo de la miseria para el resto de sus días?

Al día siguiente llevó el recibo que le había pedido el marqués.

Se sigue titulado siempre profesor de guitarra, pero, desgraciadamente, no profesa nada.

Horacio, Landry y Adriano están ahora más que nunca inseparablemente unidos.

Tres meses despues, Jenny se volvió a Inglaterra sin tener ya nada que decir al implacable diente de Anatolio.

FIN DE LA NOVELA

TRIUNFO DE LA CIENCIA ESPAÑOLA

Una serie continua de descubrimientos, hechos por médicos de los distintos países, la mayoría médicos-legistas, aplicación casi total de conocimientos tomados a las ciencias médicas, a los problemas de la investigación policial, dieron origen a una nueva especialidad, la Policia judicial científica, que, según opiniones autorizadas, será más eficaz en la lucha contra el crimen que los sistemas penales más perfeccionados. Uno de sus capítulos más importantes, el fundamental, es el referente a la identificación de las personas, y ha sido, afortunadamente, España la nación que en estos últimos años ha contribuido, por la obra del doctor F. Olóriz Aguilera, con trabajos de más originalidad y trascendencia. El problema tiene una importancia social extraordinaria. Tened un poco de paciencia y sabréis en seguida que en todos los servicios de identificación de las Policías extranjeras y en las cátedras de medicina legal se habla hoy de un método español de identificación y de una dactiloscopia española, que en las grandes revistas extranjeras (entre otras los Archivos que dirige el profesor Lacassagne, de Lyon) se cita como ejemplo digno de ser imitado el servicio de identificación de Madrid.

La antropometría es desechada en todas las naciones como método infalible de identificación, y es sustituida por el análisis y clasificación de las impresiones digitales (dactiloscopia), siendo el sistema dactiloscópico más generalizado el argentino ó de Vucetich. Muchos creían que nada nuevo sería posible unir a la labor de Vucetich y otros sabios. A partir de octubre de 1908 nuestro Olóriz publica una serie de estudios sobre la cuestión cuya importancia supimos comprender, que reunidos en una monografía, que fué después enviada a los más célebres especialistas de Europa y América; las opiniones sobre los métodos é invenciones españolas no tardaron en aparecer en Sociedades científicas, en revistas y en comunicaciones que muchos nos dirigieron para su publicación. Toda esta labor se publicará muy pronto reunida, y yo no puedo menos de afirmar que con las invenciones de Olóriz hemos conseguido un triunfo señalado, y recordar á la vez aquella expresión de Cajal de que al apocamiento es preferible la arrogancia.

El espacio nos falta para explicar la labor del sabio maestro de San Carlos, que ha perfeccionado el sistema argentino y demostrado su valor; que daba á conocer después la dactiloscopia española, que facilitará las relaciones de las Policías de todos los países y que permitirá descubrir los delitos cometidos por reincidentes, y que su Registro manual de identificación permite, sin error, la identificación en la calle, manual que tratan de copiar ya varias Policías extranjeras.

Edmond Locard, jefe del servicio de identificación de Lyon; Severin Icard, el célebre laureado del Instituto de Francia; Ruttians, secretario de la Universidad libre de Bruselas; Vucetich, director de la Oficina Central de Identificación de La Plata; Reyna Almandos, subsecretario del Gobierno argentino; Delano, de la Sociedad Médico-Psicológica de París; Sarachaga, médico legista de Montevideo; Borgerhoff, jefe del servicio de identificación de Bruselas; Cevadalli, profesor de la Universidad de Módena; Vervaeck, médico de la prisión de Bruselas; Corin y Stockis, profesores de la Universidad de Lieja, y, entre otros autores españoles, C. Bernaldo de Quirós, F. Carpena, Peset y Vilches demuestran definitivamente el alcance de los trabajos de Olóriz. Nos limitaremos aquí á reproducir algunas de estas opiniones, inéditas todavía, de las comunicaciones que sus autores nos han dirigido.

Dice Locard: «Cuando los grandes servicios identificadores posean los registros donde, por la clasificación monodactilar, las impresiones de los criminales estarán sistemáticamente catalogadas, no habrá, por decirlo así, ningún crimen cometido por un reincidente cuyo autor no sea descubierto en seguida. Y el día en que tal realidad sea un hecho, nosotros deberemos acordarnos, con reconocida admiración, que el promotor de esta revolución policial, muy difícil verdaderamente, pero á la cual deben dirigirse y converger todos nuestros esfuerzos, es Federico Olóriz Aguilera.»

Dice Icard: «La idea de Olóriz, el retrato hablado de la impresión digital, es verdaderamente genial, y me pregunto por qué se buscan con tanta pena otros trazos característicos, cuando los puede dar tan fácilmente el examen de una impresión.»

Dice Obregón: «La dactiloscopia española nos ofrece algo más que sencillas reformas al susodicho sistema argentino; no siéndonos permitido ser más categóricos en lo que más tarde pensamos sostener, motivado por el corto número de observaciones realizadas, si las comparamos con la gigantesca labor de Olóriz, cuya colección la componen 100.000 dactilogramas de 10.000 delinquentes españoles, inmenso trabajo, que nos pone de manifiesto la voluntad inquebrantable del hombre de ciencia que, en beneficio de sus semejantes, realiza tan magna obra.»

Y dice Borgerhoff, hablando del Registro manual de identificación, que algún día, en el mundo entero, un libro, hijo ó nieto del concebido en España, hará temblar donde se encontraran á quienes, sin embargo, no se espantan por los crímenes más feroces.

Nos damos por satisfechos si con estas líneas hemos conseguido llamar la atención sobre la labor del maestro español.

A. LECHA-MARZO.

Médico del Hospital Militar de Madrid.

A las personas que nos piden la devolución de originales no publicados, debemos advertirles que diariamente recibimos cientos de cartas con artículos y sueltos.

La tarea de devolver todos los trabajos que no publicamos sería abrumadora, y para evitarla, como para prevenir reclamaciones que resultarían imposible atender, recordamos que NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

SUCESOS DEL DÍA

Los médicos de guardia en las Casas de Socorro han prestado durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios á domicilio por causas de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes:

LATINA

Doctores Pérez Martínez y Laforga. Ayudante, Sr. Desmet.

En la estación de Las Pulgas fué cogido entre dos vagones cargados de carbón el obrero Mateo San Segundo.

En la Casa de Socorro se le apreció la fractura del codo izquierdo. Pasó á su domicilio, Rosario, 29, en estado relativamente satisfactorio.

—Antonio Vivas Lozano y Juan López Balboa, que se encontraban en estado de embriaguez, disputaron en la calle de las Tabernillas, produciéndose mutuamente erosiones en la cara y cuello.

CENTRO

Doctores Vázquez Lefort y Casuso. Ayudante, Sr. Sellés.

En la Plaza Mayor se cayó casualmente y se produjo erosiones en el lado izquierdo de la cara José Donoso, de diez y ocho años, estudiante, que habita Peña de Francia, 4, tercero.

—En la calle de Carretas, María Romero, de sesenta años, sin domicilio, se cayó también casualmente y se produjo contusiones en el brazo y pierna derechos.

—En la calle de Toledo, esquina á la plaza de la Berenjena, se produjo dos heridas en la mano derecha el conductor del tranvía Baldomero Barosa, de treinta y tres años.

—En su domicilio, calle de las Fuentes, 11, principal derecha, se tomó equivocadamente una pequeña cantidad de lejía Gabriela Molina, de cuarenta y siete años. Su estado fué calificado de pronóstico reservado.

—En la Bombilla se cayó casualmente el viajante Juan Ramón Jorge, de cuarenta y seis años, que habita Juanelo, 19, segundo derecha, y se produjo una contusión con erosión en la rodilla derecha.

—Felipe Carrasco, de treinta y nueve años, fué agredido por un individuo en la calle de Ceres, 25, segundo, y le produjo una erosión en la cara palmar de la mano izquierda. Este individuo se hallaba en estado de alcoholismo agudo.

—En la calle de Fuencarral sufrió una caída casual el mozo de cuerda Manuel Gayo, de treinta y nueve años, y se produjo una herida en la pierna derecha.

—En su domicilio, Felipe III, 7, portería, se produjo una herida con fractura del dedo meñique izquierdo, Prudencia Mateos.

—En la calle de Preciados, esquina á Santo Domingo, fué agredido por otro el cochero Mariano Díaz, de veintiocho años, que le produjo una contusión en la región occipital y una herida en la mano izquierda.

CONGRESO

Doctores Cicero y Carrillo. Cándido Moreno, que trabajaba en una obra de la calle del Pacífico, se dislocó el pie derecho.

—Trabajando en la Necrópolis del Este, el herrero Ladislao García se ocasionó heridas en la pierna derecha.

—Fueron asistidos dos alcoholizados.

CHAMBERÍ

Doctores Guinea y Sanz.

Luis Alfaro fué curado de heridas en la cabeza, que se las produjo al caerse de una escalera en una tienda de la calle de Hortaleza.

—Severiano Martín fué agredido por un compañero de oficio, que le produjo heridas en la cara.

—Fueron asistidos cinco alcoholizados.

INCLUSA

Doctores Romeo y Dupuy.

En la plaza del Rastro regañaron varios muchachos, resultando uno de ellos, llamado José Alfonso, con una herida en la cabeza.

—Jorge Plaza se produjo heridas en el pecho trabajando en la calle de Embajadores.

Imprudencia.

El encargado del hotel Inglés, Francisco Cuissó, que se entretenía esta mañana en limpiar una pistola Browning, tuvo la desgracia de que se le disparara, produciéndole una herida de pronóstico reservado en la mano derecha.

Un choque.

En el kilómetro 4 de la carretera de El Pardo chocaron ayer tarde un automóvil y una carreta, saliendo del contronazo heridos los buyes y destruido el auto.

Pertenecía éste al señor conde de Agüera, y la carreta y los buyes á Felipe Osón.

Preso fugado.

A las nueve de la noche detuvo ayer la Guardia Civil, en la ronda de Toledo, á Santiago Moreno Bravo, que al ser conducido á la estación del Mediodía, se fugó.

Santiago Moreno ha sido condenado á ocho años de presidio por robo en la Catedral de Sigüenza.

La Administración de este periódico advierte á los Sres. Anunciantes, que dentro de las distintas secciones de anuncios, no admite órdenes para sitio determinado.

ULTIMA HORA

Paro forzoso.

TANGER. (Miércoles, madrugada.) Hoy serán repartidas á los obreros tabaqueros españoles las cantidades acordadas por el Maghzen en compensación por el paro forzoso por supresión de fábricas.

Ascenderá la cantidad que corresponde á cada uno á 71 pesetas.

Sin correos.

TANGER. (Miércoles, madrugada.) Hoy no han llegado correos de Fez. Se supone que la situación es la misma.

La responsabilidad de M. Hamon.

PARIS. El nuevo asunto del ministerio de Negocios Extranjeros no tiene relación alguna con las sustracciones realizadas en el mismo departamento por el alumno vicecónsul Rouet y su cómplice Maimón.

Ahora se trata de irregularidades financieras de bastante importancia, toda vez que han motivado la comparecencia de M. Hamon, director del servicio de fondos, contabi-

lidad é intervenció de dicho ministerio ante el Consejo de directores de servicios.

En diciembre último, M. Pichón tuvo las primeras sospechas, ordenando en el acto se practicaran las averiguaciones consiguientes.

Al hacerse cargo del ministerio, M. Cruppi tuvo conocimiento de los primeros resultados, disponiendo seguidamente fuese suspendido de empleo y sueldo M. Hamon, hasta el fin de la información, la cual durará todavía algunos días.

M. Hamon habrá de explicarse mañana ante el referido Consejo sobre los hechos ya comprobados.

Circula el rumor de que por medio de irregularidades, M. Hamon se ha apoderado de cantidades más ó menos importantes.

Dimisiones aceptadas.

LISBOA. Considerando que el orden público queda asegurado en Lourenço Marqués, el ministro de la Marina acepta la dimisión de varios jefes de servicio, avisando á los republicanos de dicha colonia que el alto comisario apreciará sus reclamaciones, resolviéndolas en justicia á su llegada.

Un ruego de Presensé

PARIS. M. Presensé, presidente de la Liga de los Derechos del Hombre, ha dirigido un telegrama al Presidente del Consejo de Ministros español, Sr. Canalejas, rogándole apoye cerca del Tribunal Supremo de Madrid la generosa iniciativa que tuvo el capitán general de Cataluña, al interceder en favor del súbdito español Sacristá, condenado por el Consejo de Guerra de Barcelona á doce años de reclusión, por haber publicado tres dibujos.

Irregularidades en un ministerio.

PARIS. Asegurábase esta tarde en los pasillos de la Cámara de diputados que se han notado irregularidades bastante graves en el servicio de fondos y contabilidad del ministerio de Negocios Extranjeros, cuyo jefe será llamado mañana para dar explicaciones sobre el particular, ante el Consejo de directores de servicios de dicho ministerio, motivando esta medida el resultado de una investigación que, hace ocho días, vienen haciendo los referidos directores.

Llegada del Kronprinz.

POSTDAM. Han regresado de su viaje al Extranjero el Kronprinz y su esposa.

La Reina Alejandra.

NAPOLIS. La Reina madre de Inglaterra ha salido hoy para Egipto á bordo del yate Victoria and Albert.

AVISOS UTILES

Médicos jóvenes de diferentes hospitales de Madrid quieren construir pequeño hospital ó sanatorio, modelo extranjero, y acuden á personas de corazón y capital que cooperen á esta obra. Escribir lista Correos, billete 50 pesetas, 4.218.322.

Este d arlo no pertenece al Trust.

Si los ricos supieran...

Hay personas, en particular gente rica, que cuando sienten decaer su salud y se ven sorprendidas por la anemia, ponen en movimiento todo un arsenal terapéutico costoso. Y no se contentan con esto: echan la culpa al aire que respiran, y diciendo que no podrán curarse si no cambian de aires, emprenden al momento cambios de residencia onerosos, que les fatigan sin aportarles casi nunca la curación tan deseada.

De otro modo proceden personas de condición modesta: toman sencillamente algunas píldoras; sólo que estas píldoras son las Píldoras Pink. Toman estas Píldoras Pink porque tienen la reputación de curar, reputación muy merecida, pues los testimonios diariamente publicados en los periódicos no pueden pasar inadvertidos. Con estas Píldoras Pink no hay complicaciones de tratamiento, ni costosos viajes, ni nada que cambie en las costumbres. El enfermo se cura sin interrumpir su vida cotidiana. Sigue el tratamiento sin que el interesado se entere de otro modo que por la mejoría que experimenta.

Sencillamente dando á su hijo las Píldoras Pink es como D. Juan Malleu, que habita en Alfaro (Logroño), calle de Juan de Aragón, núm. 2, le ha curado de la anemia. El Sr. Malleu nos escribe:

«Las Píldoras Pink son las que han curado á mi hijo Jaime, de diez y seis años de edad. Muy anémico estaba, débil y enfermizo; sobre todo sufría dolores de cabeza y palpitaciones del corazón; por completo había perdido el apetito; sin gusto ni para diversiones ni para trabajar, siempre estaba triste y abatido. Hicele tomar Píldoras Pink; con regularidad siguió este tratamiento durante dos meses, y al cabo de este tiempo se encontró por completo repuesto. Ahora se encuentra bien completamente.»

Las Píldoras Pink son de soberanos efectos contra la anemia, clorosis, debilidad general, dolores de estómago, jaquecas, neuralgias, neurastenia.

Se hallan de venta en todas las farmacias al precio de 4 pesetas la caja, ó 21 pesetas las seis cajas.

Las señoras, durante el embarazo y el período de lactancia, se evitarán toda clase de desórdenes y molestias tomando el Vino Pinedo.

TOS Por fuerte y orónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las PASTILLAS del DR. ANDREU

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

EL SEÑOR D. POLICARPO OYUELOS Y SORIANO DEL COMERCIO DE ESTA CORTE Ha fallecido el 11 de abril de 1911 Después de recibir los Santos Sacramentos. R. I. P. Sus desconsolados hijos, doña María y D. Ricardo; hijos políticos, D. Matías Sáenz y doña Teresa Romero; nietos, sobrinos, sobrinos políticos, primos y demás parientes, RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy 12, á las cuatro y media de la tarde, desde la casa mortuoria, Costanilla de los Angeles, núm. 4 duplicado, al cementerio de la Sacramental de San Justo y Pastor, por cuyo favor les quedarán agradecidos. El duelo se despide en el cementerio. Se suplica el coche. SERVICIOS FÚNEBRES.—Santiago, 11.

PRIMER ANIVERSARIO EL SEÑOR D. PABLO NANOT Y VALL FALLECIÓ EL DÍA 12 DE ABRIL DE 1910 Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Su desconsolada esposa doña Juana Zabaleta; sus hijos doña Luisa y D. Pablo; padres políticos, hermanos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes. SUPLICAN á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios. Todas las misas que se celebren en esta corte el día 12 del corriente en la parroquia de San Luis, Nuestra Señora del Carmen y capilla del Santísimo Cristo de San Ginés, y las que se celebren los días 17, 18, 19, 20 y 21 de este mismo mes en la parroquia del Buen Consejo (Santa Iglesia Catedral), á las siete y media de la mañana, serán aplicadas por el alma de dicho señor. El Excmo. é Ilmo. Sr. Nuncio de Su Santidad ha concedido 100 días de indulgencia y 50 cada uno de los Excmos. Sres. Obispos de León y Madrid-Alcalá, en la forma acostumbrada.

90 modelos de preciosas jaulas, desde 60 cént. Utensilios de cocina irrompibles, especiales de esta Casa; baterías completas. Precios fijos baratos.—CAFETERAS, teteras, de todos sistemas desde 50 cént. HORNOS TERMOS y THERMARIN, estos desde 5 pías. 25 cént., los de 1 1/2 litro, perfeccionados, nuevo precio, conservan las bebidas frías ó calientes 50 horas, exclusivos de esta Casa.—FILTROS higiénicos para agua, desde 3 pías. 75 céntimos.—Antigua Casa MARIN, 12, Plaza de Herradores, 12.—101 Jof. Esq. á San Felipe Neri COSMEN Blusas finas batista, desde 2,50. Mucho gusto en ropa blanca. Depósito del corsé Paris, marca la sirena. Almacén generoso de punto. Mayor, 10.

COMPañIA MADRILEÑA DE URBANIZACION FUNDADORA DE LA CIUDAD LINEAL (1894) Sus valores tienen la condición de una hipoteca sobre centenares de fincas rústicas y urbanas y sobre un conjunto de negocios que mutuamente se favorecen, es decir, sobre un activo de 19 millones de pesetas en 38 kilómetros de vías férreas, 28 kilómetros de canalizaciones de agua, 50 kilómetros de línea para suministro de electricidad, 6 millones de metros cuadrados en terrenos, más de 800 construcciones hechas por la Compañía, en que no caben las dudas y los errores de tasación de las hipotecas sobre una sola finca, sobre fábricas de yeso y de ladrillo, sobre almacenes, talleres, máquinas y efectos varios á la vista del público en Madrid, Chamartín, Fuencarral, El Pardo, Colmenar Viejo, Hortaleza, Canillas, Canillejas, Barajas y Velez. Tienen nuestros valores todas las ventajas y seguridades de las operaciones hipotecarias sin ninguno de sus inconvenientes y sin las molestias, quebrantos y disgustos que suelen producir los préstamos individuales. Desde el 15 de abril se aumenta el tipo de emisión de las obligaciones, de suerte que á las personas que se propongan suscribir estos valores les conviene hacerlo antes de la fecha indicada. Pedir más detalles á las Oficinas: LAGASCA, 6, bajo, de 9 á 12.—CIUDAD LINEAL, de 2 á 7. Apartado de Correos 411.—MADRID De 1 á 25 obligaciones á 475 pesetas; de 26 á 50, á 470; de 51 á 100, á 465; de 101 á 200, á 460; de 201 á 400, á 455, y de 401 en adelante, á 450. Interés efectivo de 6,31 á 6,66 por 100 anual. 52 cupones trimestrales pagados sin ninguna trabazón con 6.000 clientes en 18 años. Veraneantes de Miraflores. Tengan presente que en este verano podrán ir en ferrocarril hasta Colmenar Viejo. En 1.º de abril llegaba la locomotora 6 kilómetros más allá de Vihuelas, faltando 5 hasta Colmenar Viejo. MUROPINT La famosa pintura lavable en polvo, antiséptica, preparada para el uso con sólo añadir agua y fabricada en 65 matices diferentes, se vende al por mayor en los Almacenes de la Ciudad Lineal, telé. 1.215, apartado 411. La Compañía Madrileña de Urbanización remitirá gratis instrucciones, muestras, libros de colores, tarifas de precios y folletos á quien lo solicite. Venta al por menor en Madrid: FEDERICO BATRES, gloriosa de Bilbao, 5, y en las principales droguerías.

OCTAVO ANIVERSARIO EL EXCMO. SEÑOR D. Enrique de Vicente y Rodrigo ARQUITECTO DE LA REAL ACADEMIA DE SAN FERNANDO Y CABALLERO GRAN CRUZ DE ISABEL LA CATÓLICA, ETC., Falleció en Madrid el día 14 de abril de 1903 Habiendo recibido los Santos Sacramentos. R. I. P. Su viuda doña Tomasa Latorre y Rodrigo; hermanos, hermanos políticos, tíos, sobrinos y demás parientes. SUPLICAN á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios en sus oraciones. Todas las misas que se celebren el día 12 en la iglesia del Perpetuo Socorro, en el Oratorio del Caballero de Gracia y en la iglesia de la Concepción (Barrio de Salamanca), serán aplicadas en sufragio de su alma. El Excmo. Sr. Cardenal Arzobispo de Toledo y los Excmos. é Ilmos. Sres. Arzobispo-Obispo de Madrid-Alcalá y Obispo de Sigüenza, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

METALÚRGICA MADRILEÑA

Objetos para el culto divino, en Bronce, Oro y Metal blanco plateado. Precio de fábrica. — Imágenes. — Crucifijos. — Servicio de mesa "PLATA MADRID." Aparatos para luz eléctrica y lámpara "TANTALO"

BARQUILLO, 28 TELÉFONO 3.498

EL GRAN RAYMOND

APARECERÁ en la inauguración de la 36 anual temporada de verano del Circo de Parish EL SÁBADO 15 DE ABRIL

Farmacia de Sánchez Ocaña

Gran depósito de específicos nacionales y extranjeros ESPECIALIDAD EN JARABES MEDICINALES inalterables y de pureza bien acreditada Nota de varios recomendados por su eficacia:

- Jarabe de quina, id. de quina ferruginosa... 2 y 2f0
Id. de breca concentrado y de breca y told, balsámicos contra toses y catarros... 1 y 2
Id. de lactofosfato de cal, reconstituyente... 2f0
Id. de ioduro de hierro contra la anemia... 2f0
Id. de quebracho, antiasmático poderoso... 2f0
Id. de rábano lodado, fortificante contra escrófulas, raquitismo y flojedad de carnes... 2f0
Id. contra la tos ferina, eficazísimo... 2 y 3f0
Id. de coctelina y told, poderoso calmante contra toses rebeldes, catarros y bronquitis... 2f0
Id. iodurado de Gilbert, depur., antisifítico... 2f0
Jarabes pectorales de bálsamo de told, higuero, malvisco, poligala, hiedra terrestre, goma, regaliz, violeta, etc., etc.—Precio de cada frasco, UNA PESETA. Farmacia, Atocha, 33 (frente a Relatores).

A las señoras

Les interesa ver la EXPOSICION que durante los días de JUEVES y VIERNES SANTO hará la casa de R. HERNANDEZ y C.ª, MONTERA, 33, y a la vez que admiren el hermoso surtido que presenta, podrán darse cuenta de los baratísimos precios á que esta casa vende, por estar en forzosa liquidación.

33--MONTERA--33

Avisa Casa Cabiedes, Abril 1911

SECCIONES DE SASTRERÍA Y CONFECCIONES Pongo en conocimiento de mi numerosa clientela y público en general, que desde esta fecha, tengo completo surtido de temporada, entretiemto y verano, en altas novedades, pañería país, francesa e inglesa para secciones de medida, y últimos modelos en confecciones. Para niños y completo surtido de ropas hechas para jóvenes y caballeros. 6, Fuencarral, 6, tienda y entlo. (frente calle del Desengaño) Los Últimos Figurines

Bombones CRESPO Basta con uno. Para A, B, C en todas lommbrics, 2 ó 3 las farmacias.

TESORO DEL ESTOMAGO TÓNICO-DIGESTIVO Y ANTIGASTRALGICO Cura más pronto y mejor que ningún otro remedio todas las enfermedades del estómago e intestinos. Exigir siempre marca reg.ª Venta: farmacias, y Barquillo, 17, Madrid.

LA SEÑORA D.ª Elisa de Garay de Flórez Ha fallecido el día 11 de abril de 1911 Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P.

Señores anunciantes PEDID TARIFAS GRATIS Á ESTA EMPRESA ANUNCIADORA, QUE DISPONE DE COMBINACIONES VENTAJOSAS EN LOS PERIÓDICOS DE MADRID También se hacen descuentos en las esquelas que se encarguen á esta casa para todos los periódicos. OFICINAS DE PUBLICIDAD DE JOSÉ DOMÍNGUEZ PLAZA DE MATUTE, 8, 1.º TELÉFONO 2.895

BOLETIN RELIGIOSO

Santos del día 12.—Miércoles Santo.—Santos Zenón, Sabas y Victor, mártires; San Julio I, papa; Santos Constantino y Damián, obispos y confesores y Santa Susana, virgen.

Cultos. En la Catedral, parroquias, Encarnación y otros templos, á las diez, misa con Pasión cantada, y por la tarde se cantarán solemnemente tintoblas.

En el Buen Suceso, al anochecer, termina el Triduo á las Llagas de Nuestro Señor Jesucristo.

En el Cristo de la Salud, ídem el quinario al Santísimo Cristo, predicando D. Antonio González Pareja.

En San Ildefonso, ídem, á las seis, al Santísimo Cristo de la Providencia, D. José Suárez Faura.

En Santa Isabel, ídem, al Santísimo Cristo del Divino Amor á las seis y media, D. Angel Lázaro.

La misa y Oficio de la Feria cuarta.

Espiritu Santo: Adoración nocturna. Turno: San Francisco de Borja y San Juan Berchmans.

CAFAS Y LENTES de roca Grcoprcion, L. Dubosc, OPTICO, ARENA, 19 y 21.

Vajillas bonitos dibujos 18 pías; blancas relieve, 15. Objetos para regalo. Hortaleza, 142, antes Concep. Jerón.

Piano nuevo venta. Valverde, 21, bajo, izq.ª

SE VENDEN palomas para el tiro. Angel Torres.—Alcortin, Toledo.

Automóviles nuevos y de ocasión de todas marcas y precios Calle de Recoletos, 1.

A COMPRAR Muebles y canas á los grandes Salones de Venta. La casa que vende más barato en Madrid. Cnde. Romanones, 12

FRITSCH, afinador constructor de pianos. Avisos: Mayor, 29, bazar de corbates

Deseo locomóvil 5 caballos en buen uso. Escribir á M.-C., luz 7.—La Prensa, Carmen, 18.

Vendo ó alquilo hotel, gran jardín. R. Pacifico 35 hotel.

Falta jornalera y chicos para taller sastro. Fajardo, Montero, 9, horas, 9 á 11 m.

Vendo landó, tronco caballos, guarniciones y efectos cochera. Velarde, 1.

Vendo casa lujo hotel, oficina rústica prov.ª Toledo. Sr. Menéndez, P.ª St.ª Ana, 2

Papeles pintados Cristóbal Hernández, Mayor, 44. Remite catálogos á provs.

CURSO DE COITE COSTURA, MODA, CORSÉ y LENCERÍA, para señoras y señoritas. Enseñanzas superiores desde 25 francos al mes ó convencionales, sin número limitado de lecciones. Entrega de diplomas á los alumnos. Dirigirse á F. Escote Moderne de Coupe de París, 43, rue de Rivoli (Paris), el más frecuentado por extranjeros.

SE HACEN Y COMPOEN medias. COLEGIATA, 5, 2.ª

Piano bueno, vendiendo ó cambiando por usado. Calle Comenares, 9, 2.ª derecha.

Finca de recreo urge venta, hermosa posesión, próxima Madrid, amueblada y carruaje. R. Carr.ª San Jerónimo, 1, Cerveteria Rlin.

DOLOR DE CABEZA Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la HEMICRANINA del Dr. M. CALDEIRO 3 ptes. Fídase en farms.

Préstamos sobre alhajas y papeletas del Monte. Mariana Pineda, 1.

ANUNCIANTES! Si necesitáis publicar anuncios ó esquelas mortuorias en los periódicos, pedid precios siempre á LA PUBLICIDAD, Agencia de Anuncios, Legua, núm. 20; teléfono, 1.025.

Carlos Coppel FABRICA DE RELOJES Fuencarral, 27. CATÁLOGO GRATIS

EL SEÑOR D. Ricardo Gutiérrez-Solana y Sainz de Aja DEL COMERCIO DE ESTA CORTE Falleció el día 4 de abril de 1911 Á LOS SESENTA Y TRES AÑOS DE EDAD Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Su desconsolada hija, doña Mercedes Gutiérrez-Solana; hermanos, D. Victoriano y D. Zacarías; hermanos políticos, tíos, primos, sobrinos, demás parientes y testamentarios, RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir á la misa de funeral que por su eterno descanso se ha de celebrar el día 12 del corriente, á las diez y media de la mañana, en la iglesia parroquial de San Ginés de esta corte. Igualmente se celebrará misa funeral el día 17 del actual en la iglesia parroquial de Bárcenas (Espinosa de los Monteros, Burgos).

PASTILLAS CRESPO DE MENTOL Y COCAINA.—Para evitar las enfermedades de la garganta, deben usarse siempre estas pastillas, que no contienen opio ni sus compuestos; no ensucian el estómago; quitan la inflamación de las mucosas y las desinfectan y son muy agradables al paladar. En tos se calma á la primera pastilla.—Venta en todas las farmacias y droguerías, á pesetas 1.50 la caja.—Por mayor: Pérez, Martín y Compañía.—ALCALA, 2, MADRID.

EL EXCMO. SEÑOR D. Eduardo Martínez del Campo y Acosta ABOGADO, SENADOR DEL REINO, PRESIDENTE DEL CONSEJO SUPERIOR DE FOMENTO, PRESIDENTE DE SECCION DE LA COMISION DE CÓDIGOS, EX MINISTRO DE GRACIA Y JUSTICIA, EX PRESIDENTE DEL TRIBUNAL SUPREMO, EX VICEPRESIDENTE DEL SENADO, EX DIPUTADO Á CORTES, GRAN CRUZ DE CARLOS III, GRAN OFICIAL DE LA LEGION DE HONOR, GRAN CRUZ DE LA ORDEN DEL CRISTO DE PORTUGAL Y OTRAS VARIAS HA FALLECIDO EL DIA 11 DE ABRIL DE 1911 Habiendo recibido la bendición de Su Santidad R. I. P. Los Excmos. Sres. Presidentes del Senado y Ministro de Fomento; su desconsolada viuda D.ª Eugenia Montero Villegas; hijos: D.ª Dolores, D. Eduardo y D.ª María; hijos políticos D. Vicente y D. Eugenio Calderón Montero; hermano D. Antonio; padres y hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes, RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el miércoles 12 del actual, á las once de su mañana, desde la casa mortuoria, Lista, núm. 4, al cementerio de la Sacramental de San Isidro, por lo que quedarán reconocidos. En la capilla ardiente se dirán misas desde las siete hasta las diez de la mañana. El duelo se despide en el cementerio.—Se suplica el coche.—No se reparten esquelas. (11)

RUBIO, -- Concepción Jerónima, 3.

GALDO MAGGI EN CUBITOS Desconfiad de las imitaciones! Exigid el nombre MAGGI y tenmarca Cruz Estrella.

CURACION del DIABETES EL VINO URANIADO PESQUI el Azúcar diabético. Da fuerza y vigor, calma la sed y impide los accidentes diabéticos, como gangrena, antrax, etc.— En venta en todas las farmacias.

SE DESEA CAPITAL para ampliar negocio de préstamo ya establecido, obteniendo crecida renta y garantizando completamente el capital invertido.—Píñza de los Ministerios, 1, pral. d.ª, de 5 á 8.

BARAJAS PARA CASINOS Españolas todas marcas. Especiales, Bacarrat, Joker y Golfo de Grimaud (Paris). E. García, Gta. Quevedo, 9, Madrid.

Oposiciones á la Tabacalera Según se nos comunica autorizadamente para conocimiento de aquellas personas á quienes les pueda interesar, nada ha resuelto la Compañía, ni por ahora piensa resolver, acerca de la celebración de nuevas oposiciones para el ingreso en el Cuerpo de empleados de la misma.

Grabador de moda JULIO UCHA Bómulos esmaltados. Sellos de caucho. Bómulos metálicas. El mejor y más barato 38-Montera-38

MATRIMONIO rápido desean efectuarlo muchas señoras ricas con caballeros, aunque sin fortuna; entre ellas una srta. mejicana, elegante é ilustrada, huérfana de padre, de 32 años, propietaria de importante hacienda de Huanqueu. Diríjase (con sello para contestación) á la Firmit de New York, Oporto (Portugal). Negocios serios. Abstención de anónimos.

GRAN CASA DE CAMPO Se vende al contado ó plazos, ó se alquila por 5 años, casa nueva construcción, 8 pisos con casas para portero y jardín, dinero, y cochera. Superficie total 15.000 metros cuadrados. Lista de Correos, código número 25.021.

CICLISTAS Bicicletas inglesas con rueda libre y dos frenos á res puestas, precios como nadie puede dar. Accesorios más baratos que en fábrica. Cubiertas, desde 7 ptas. Cámaras, desde 5 » Bombas, desde 1 » Frenos, desde 4 » Faroles, desde 5 » Rapi-traspar, desde 1 » Boomas, desde 1.50 Gran taller de reparaciones, garantizando el trabajo. Bicicletas nuevas y usadas alquiladas. Ventas al CREDITO y á PLAZOS. Pedir el nuevo catálogo gratis. Arroyo y González, Plaza de Isabel II, n.º 7, Rinconada.

REGULADOR AGARASE De venta en las buenas Farmacias y Droguerías. Precio: 4 francos. Sr. Director del AGARASE.—Paris. Muy señor mío: Su producto AGARASE es maravilloso y á él debo la vida. Sufría horriblemente desde hacia nueve años de un estreñimiento rebelde y de sus consecuencias ya no confiaba encontrar remedio, pero buscabá alguno que me aliviase. En algunas semanas su AGARASE ha restablecido mis funciones intestinales; hoy estoy completamente curado y lo debo á la eficacia cierta del AGARASE. En las afecciones intestinales, estreñimientos rebeldes, enteritis, enfisemas del hígado, lo receto siempre á mis clientes. Me complazco en felicitarle por su valioso descubrimiento. Sirvase aceptar, etc. DOCTOR P. CAPEL De la Facultad de Medicina de Paris. P. S. El AGARASE no es ni un laxativo ni un purgante, sino un regulador ideal.

CAPITALES se colocan con buena garantía y buena renta. DINERO con hipoteca, usufructos, al comercio y propietarios en Madrid (con letra) y muebles y géneros á retirar. San Joaquín, 2, 1.ª d.ª 10 á 12 y 6 á 8.

SOLICITO Empleo de oficina ó similar, título profesional judicial con ejercicio. Práctica en negocios judiciales de Seguros Administrativos etc. Finanzas y reñs las que sean necesarias. Comisión siendo plantilla hasta 8.000 pías. L.ª C.ª, R.ª, contribución industrial 277. Traducciones de idiomas.—Escalinata, 13, 1.ª izqda.

MAS que nadie paga ALHAJAS. Montero, 36, piso primero.

AVISO ¿Cuál es la casa que más paga alhajas oro y plata? Plaza de Santa Cruz, n.º 7.

ATENCION Se compra toda clase de alhajas, oro, plata, platino y gemas, á precios como ninguna otra. Ant.ª Casa, Zaragoza, 4.

Hotel en Madrid vendiendo barato. R.ª Librería de San Martín, Puerta del Sol, 6.

BAZAR DEL OBRERO SANTA ENGRACIA, 98

Una silla desvencijada, que no sirve para nada, convenientemente desinfectada, limpia, compuesta, se vende á un obrero en 50 céntimos. El beneficio, que con ello se presta al pobre que la adquiere y al obrero que cobra su compostura, pueden hacerlo todas las personas que envíen avisos, para recoger efectos en sus casas, á la señora condesa de San Rafael, Tudescos, 2, ó á la de la señora viuda de Morales, Génova, 12.

VINOS TINTOS MARQUES DE RISCAL

ELIEGO (Aizua) Fídanse en todos los hoteles y restaurantes. DEPOSITOS EN MADRID

- D. Baldomero García, High-Life, Carrera de San Jerónimo, 14.
D. J. Pecastaing, Príncipe, 13.
D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.
Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1, Las Colonias.
D. Jaime Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».
D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y paseo de Recoletos, 21.
D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.
D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros).—Bodega Montalbán.
D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.
D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 16, é infantas, 4 y 6.
Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negraíta».
D. E. Pidoux, Cruz, 12.
D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12, «La Mallorquina».
Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640.
D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Carrera de San Jerónimo, 30.
Aviso muy importante á los consumidores Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y á la media botella.—Éfense muy especialmente en nuestra marca concedida.